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F eltartóztathatatlanul nyomulnak
mmm

előre a japánok Uj-Gumeában
Közép-Burmában is tovább tart a japán előnyomulás. — Újabb 

korosztályokat hívtak be Törökországban

Súlyos veszteséget okozott az olasz légierő 
a földközi-tengeri angol hajóhadnak

'A diplomáciai események közép- 
pánijában feltétlenül Boris bolgár ki­
rály németországi utazása áll. Iwl>ár 
semmi részletet vagy körülményt nem 
lehet megtudni az utazás céljáról. Ez 
különben nem is fontos. Az új Európa 
egységes és szövetséges frontja ugyan­
is szükségessé teszi bizonyos időkö­
zökben a vezetők érintkezését és tá­
jékozódását. Nyugodjunk meg annyi­
ban. hogy ez a látogatás is a mi érde­
künkben történik és egy lépéssel elő­
re viszi a közös ügyet..

Nagy eseménye a nemzetközi diplo- 
áciai helyzetnek az is. hogy szómba- 

on újra meghosszabbították a japán- 
zovjetorosz halászati egyezményt. Ez 

a kérdés mindig nyílt volt és biztosra 
vehetjük, hogy a megegyezés dacára 
is nui is nyílt maradt a két állam kö 
zott. Hogy mégis megállapodás jöt 
létre, az egyelőre japán győzelem 
Japán győzelem, mert angol és nme 
rikai részről bizonyára intéztek Szov 
jctOroszországhoz olyan kérést, hogy 
okozzon nehézségeket Japánnak, ne. 
egyezzen ki vele és ha lehet, támadja 
is meg. Sokat jelentene ez az angol­
szászok számára, hiszen tehermente­
sítené sok frontjukat. így többek kö­
zött egyelőre elhárítaná a viharfelhő­
ket Ausztrália felöl is. A tervből és 
kérésekből azonban egyelőre semmi 
sem lett. A nagy háborús világkonflik­
tusban szinte komikusán hat, hogy 
Japán és a Szovjetunió még ..barát­
ságos" viszonyt tartanak fenn és meg 
is tudnak egyezni sokat vitatott kér­
désben. Nyugodtak lehetünk azonban, 
hogy amikor Japánnak eljön az ideje, 
hogy Szibériára vonatkozó terveit 
végrehajtsa, a halászati egyezmény 
újra felszínre kerül és a legközelebbi 
tárgyalás nem fog megegyezéssel 
végződni.

A diplomát iái front eseményéi 
közé tartozik Papén utazása is. Ez az 
utazás feltétlenül tisztázza Törökőr- 
•'ág helyzetét n tavaszi nagy döntés 
előtt. Mindenesetre jellemző a hely­
zetre. hogy Iránban internálták az 
ottlakó bulgárokat.

Nagy feltűnést keltett az a hir is. 
hogy Madridban lefogta a rendőrség 
nz egyesült marxista ifjúság főtitká- 
rát. Ez a nevezetes úr, aki egy rég le­
tűnt és lomtárba került munkásmoz 
galom érdekében fát adózott — látszó­

lag. mert valójában nz angolszász és 
bolsevista egyesült alvilági hatalmak 
közönséges politikai bérence — re­
ménytelen feladatra vállalkozol l. 
Szervezni akart S/ianyol országban, 
abban a Spanyolországban, amelyet 
egxszer már majdnem megsemmisített 
a vörös tagály. Pézeket osztogatott 
és földalatti szervezkedéseket akart

folytatni. Természetesen fülön,csípték 
— letartóztatása nyomán érdekes dol­
gok derültek ki. Az angol diplomáciai 
képviselet, tagjai voltak tettestársai 
Erre használjak hál, a büszke angolok 
diplomáciai sérthetetlenségüket. Gyuj 
fogatokat és alvilági gyilkosokat párt­
fogolnak.

Reméljük, hogy már nem sokáig.

Visszafordulásra kényszerítette az olasz 
légierő a Málta felé tarló angol haló-

karavánt
Rómákból jelentik: (MTI) A Stefim Iroda jelenti Vasárnap a Földközi­

tenger középső részén működő olasz légierő támadást intézett egy ellenséges 
hajókaraván ellen, amely Málta támaszpontja felé igyekezett. A torpedóvetö 
repülőgépekből álló kötelék egymást követő hullámokban támadta meg az el­
lenséges szállító és hadihajóegységeket, amelyeknek súlyos veszteséget oko­
zott. Egy cirkáló és egy 10.000 tonnás gőzös elsiilyedt. Két másik hadihajót 
és több kereskedelmi hajót találatok értek és súlyosan megrongálódtak. A 
támadás után az ellenséges karaván igyekezeti! szótszóródni és a hajók leg­
nagyobb része kénytelen volt visszafordulni.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Az an­
gol tengernagyi hivatal közlése tizcri.it 
a P 38. tengeralattjáró naszád nem ad 
hirt magáról és így elveszettnek kell 
tekinteni.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Német Távirati Iroda jelenti: Mint a 
brit hírszolgálat Washingtonból jelen­
ti, a tengerészetügyi minisztérium köz

zétetlc, hogy az 'Atlanti-óceán partjain 
egy harmadik közepes nagyságú 
Egyesült Államokbeli szállitóhajót is 
megtorpedózták. A tengerészeti hatósá­
gok az áldozatokat illetőleg csak anv- 
nyit közöltek, hogy az első hajónak ti, 
a másodiknak 5 embere pusztult el. 
Az egyiknek 20, a másik hajónak 31 
hajótöröttét kimentették.

briticket, mig az Irrawady völgyben a 
lámadó japánok már 100 kilométerre 
megközelítették Prornet. A brit. hírszol­
gálat. szerint a Mandalay felé vezető 
vasútvonal mentén harcoló brit csapa­
tok uj állásokat foglaltak el.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Hétfőn vált 
ismeretessé, hogy a japánok március 
17-éri Pa dang elfoglalása során 900 an­
golt és 800 hollandit lefegyvereztek. A 
brit-holland osztagok legnagyobb része 
Szingapúrból menekült Szumátrár?, 
röviddel a Szingapúr erőd elfoglalása 
előtt.

Washingtoni jelentés szerint — mint­
áz Esti Újság írja — a Fülöp-szigeten 
harcoló amerikaiakhoz vasárnap dél­
ben megadásra felszólító üznetet in­
téztek a japánok, amelyre az ameri­
kaiak nem válaszoltak. A japán ágyu.-c 
erre hevesen tüzelni kezdtek

Istanbutba érkezeti 
a török áltatnia

Az Osservatore Romano jelentése 
szerint Törökországban újabb korosz­
tályokat hívtak be katonai szolgálatra.

Az Uj Nemzedék Írja: Ankarából je­
lentik, hogy a török köztársasági el­
nök a török tartományokban végzett 
körútjáról Istanbulba érkezett, ahol 
megszemlélte a katonai iskolákat és 
csapatokat A jövő héten utazik visz- 
sza Ankarába.

Ankaráb.í jelenítik: (MTI) Az OFT 
Menti: A Papén német nagykövet el­

leni merénylet ügyében a bíróság a 
árgyalást április I én kezdi meg. A 

per nyilvános lesz. A vádlottak számát 
hivatalosan nem közölték, de jólérte­
sültek szerint a pernek 7 vádlottja 
van, közülük 3 szovjet állampolgár, 3 
balkáni származású mohamedán, egy 
pedig jugoszláv állampolgár.

Lázadás tört ki az ui-guineai vad 
törzsek között

Londonból jelentik: Az angol sajtó 
távolkelcti tudósítóinak jelentése sze­
rint erős japán csapatok feltartóztat 
hatatlanul nyomulnak előre Uj-Gui 
neában. A japán légierő bombatáma- 
dást intézett Derby ausztráliai kikötő 
ellen is.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Uj-
Guincából érkező jelentés szerint a szi­
geten lázadás (őrt. ki a bennszülöttek 
között. \ japánok partraszállásakor 
az angol hatóságok tagjai elhagyták 
helyüket éti elmenekültek. Ezt a fej­
vadászok és a kannibálok arra hasz­
nálták lel, hogy az egymásközti függ) 
ügyeiket elintézzék. Port Moresbyböl 
érkezett legutolsó jelentés szerint 
rendkívül komolynak mondják a vad

bennszülöttek harcát. A vadak hábo­
rújának középpontjában Sepik és Pa­
ver területe áll, mélyen benn a dzsun­
gelben, körülbelül 400 kilométerre 
linón öblétől nyugatra. Az e vidékről 
elmenekült bányászok elmondották 
hogy a. bennszülöttek megtámadták az 
ültetvényeket és mindent kifosztottak 
az épületeket, pedig lerombolták.

Saigonból jelentik: (MTI) A Stefan 
Iroda jelenti: Camberrai jelenléti szc 
rint a japán repülők első Ízben bőm 
báztak a Port Darwintól délre 190 ki 
lom-éterre lévő Katheriinet.

Sanghaj! jelentés szerint Középbur 
mában tovább tart a japánok elönyo 
múlása. A Sittang folyón előretörő ja 
pánok Tungu felé szorítják vissza

Cripps Uj Delhibe 
érkezett

Uj-Delhiből jelentik: (MTI) Az OFI 
jelenti: Sir Strafford Cripps Uj-Delhibe 
érkezett.

Karachiból jelentik: (MTI) Az angol 
hírszolgálat jelenti, hogy Cripps és kí­
sérete a hétfőre virradó éjjelt Karachi- 
ban töltötte, majd hétfőn repülőgépen 
tovább utazott Delhibe.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Ste­
fan! Iroda jelenti: Sidncy-i jelentés 
szerint az ausztráliai Daily Telegraph 
kiemeli, hogy Casey kinevezése Anglia 
közelkleeti képviselőjévé az ausztrá­
liai minisztrelnök nyílt, ellenzésével 
szemben történt. Az ausztráliai kor­
mány nem akarta, hogy Casey elhagy 
ja Washingtont. Curtin miniszterelnök 
világosan kifejtette ezt az álláspontot 
Churchill előtt. Lisszabonban kiemelik 
hogy Ausztrália és Anglia között egyre 
élesebbek a nézeteltérések, nemcsak 
jogi cs diplomáciai kérdésekben, hanem 
felségjogban is. Melbourneből például 
az a hir érkezett, hogy Ausztrália vé­
delmére haditanácsot alakítottak, 
amelyből kihagyták az angolokat.
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Rövidesen birtokba veszi a város 
a Széchenyi épületet
Kisgyülést tartott a város törvényhatósága

Ns#yváred. Saját tud. Hétfőn dél- 
»lőtt, 11 órai kezdettel dr Hlatky 
Endre főiapáti elnöklésével tartották 
mag Nagyvárad város törvényhatóság1 
kisgyűlceét. A főispán nyitotta meg a 
gyűtéet s először az önálló tárgysoro­
zati ügyeket tárgyalták le.

K 1 e m e n s z Rezső tanácsnok is­
mertette a légvédelmi szirénák meg­
rendelésének ügyét, Versenypályázatot 
kellene hirdetni, a kiegyülés azonban 
ugv döntött, hogy é'őter.ieszdést tész a 
mimezteritimhog szabadkézből való be­
szerzés engedélyezése végett.

A Kálvm-utca R. szám alatti városi 
épületnek a rendőrség részére való 
bérbeadásának körülményeit ismertette 
ezután Klemensz tanácsnok. Itt fogják 
felállítani a ?. számú őrszohál A váro­
si gazdasági ügyosztály és a rendőrség 
közösen szállt ki a színhelyre és áz 
épület évi bérét, 2100 pengőben állapí­
totta meg. A bérbeadás 1941. novembe­
rétől kezd ődől eg 5 évre szól. téliét 
mintegy három és félévi időtartamra 
történik.

A Széchenvj ingatlan ügye befejező­
dött. Dr Sons István polgármester 
bejelentette, hogy az épületet a város 
visszaperelte és a Tábla Ítélete jogerő­
re emeélkodett. Az eddigi tulajdonos, a 
görögkeleti püspökség átirata érteimé­
ben a város rövidesen birtokba is ve­
szi. A püspökség ugyanis a birtokba vé­
tel ellen nem emel kifogást. Már esek 
gazdasági természetű elszámolások 
vannak hátra. Az épületben lévő üz­
lethelyiségek és lakrészek tekintetében 
a kisgyűlés felhatalmazta a polgár­
mestert, vegye számba a bérlőket, ' a 
ném ki vonatosoknak mondjon fel, s a 
^»Iviséseket becsüllésse fel.

Lesz-e városi tehenészet ?
Ugyancsak a polgármester ismertette 

a városi tehenészet felállítására irányuló 
javaslatot. Kimondotta, hogy Nagyvárad 
napi tejezükseglete 90 ezer liter és je­
lenleg az a Szomorú helyzet áll fenn. 
hogy csah 11 ezer liter tejet hoznak he 
a városba. Ismertette, hogy mibe ke­
rülne egy 200, illetve 100 tehénből álló 
városi tehenészet felállítása, helyeseb­
ben, hogy mennyit fizetne rá a város 
évente az önálló tehenészetre. A kisgyü- 
e? hozzájárult, hogy amié a takarmány­

beszerzés lehetővé Válik és abban az 
esetben. l,a a.z ÖMTK nem állít fel fió- 

nf Nagyváradon, rgvelőrc száz telién-

bői álló tehenészetét állítsanak fel. A 
polgármestert felhatalmazták megfelelő 
kölesön felvételére irányuló tárgyalá­
sokra.

A tüdővész ellen védekező egyesület 
• Szent László Tüdőbeteg Szanatóriuma"4 
a város a Ital beutalt szegén vek ápolási 
díjának felem0''-••ét kéri. Dr. Palló 
Gyula tanácsnok javaslatára a napi 
költséget 6 pengő 80 fillére emelték
fel.

Ugyancsak dr. Dalin ismértetté a Ri­
ll arm egyei és Nagyváradi Római Katn- 
l’kii« Nőegvlet kérelmét az árvaház se­

gélyének felemelése iránt. Elmondotta 
hogy a megszállás alatt minden annvlra 
leromlott, hogy negyven árva gyermek 
helyett jelenleg csak tizenhármat tud­
nak elhelyezni. A kiSgyiilé* elfogadta 
azt a is vaslatot, hogy a jövőben csal. 
hadiárvákat utaljon he a város s sze­
méi ven ként 50 pengőt fizessen havon­
ta. A polgármester kijelenté hogv ez 
esak átmeneti int" ' edé« míg á városi 
■rvzház kérdese megoldódik. A kisgyiilé- 
rrlhata1n1azta a polgármestert, hngv te- 
ayen intézkedést a városi árváház énü- 
létének vi-szanvérésré.

Városrendezési tervek a előtt
A 'Li/enm-utr :< sarkától a hiharpiis 

ullg terjedő útszakaszon gyalog­
járó illat készítenek. Altnőder Ernl-r 
műszáki tanácsnok becslése Szerint 12 
ezer m-ngős költséggel, A főispán kifej- 
tet'- '--így a Budapest.teret ki keilen»* 
szélesíteni " a káptalannak ott lévő. 
I •*épí 1 e11en le’- °b"I kellene egy r ° s z t 
erre a célra elvonni. Azonkívül fel k'*1- 
lone ' 'rni a káptalant. hogv a té'krn 

=en. Dr. 5 ’ -iffért Béla apostoli 
kormányzói helynek megjegyezte, hogy 
ez tisztin anyagiakon fordul meg és a 
kö-zoljövőben cr nem lehet kilátás. 
Felemlítette a Bataky Tibor-utca sző­
re er ii kiiUei°1. E^en feltétlenül segíteni 

ell. már nak a közeli Szent László­
két re való ti tettel. Felhatalmazta 

1 ■ ülés a polgármestert, hogy a kér-
- In— ep favaslalot.

A városháza épületében létesítendő 
személyfelvonóra árlejtést hirdettek é 
arra három budapesti cég adott he aján­
latot. Pintér István mérnök a benyújtott 
árajánlatokat magasnak találta. Pálcáik 
főmérnök megjegyezte, hogy közmunká­

nál természetesen magasabb árajánlato­
kat nyújtanak he. mint magánosoknak. 
Ssnhó Károly felemlítette hogy a hely­
beli iparosok a szigorú kiírási feltéte­
lek miatt nem i« mernek pályázatot be­
nyújtani. viszont a fővárosiak a leg­
több esetben nem veszik komolyan eze­
ket a kiírásokat. Több hozzászólás után 
a kisgyiilé« úgy döntött, hogy a mun­
kálatok elvégzésével a legolcsóbb a ján- 
lattevőt ‘Pnssert Gvulát hízzák meg. aki 
11.760 pengőért ké = zili el a személy­
felvonót.

Pczili Mihály ismeri ette ezután a vil- 
lnmo=mo céljaira megrendelt kapcsoló, 
gőzkazán és gőzturbina vasbeton vázá- 
n:*k felállításához szükséges szakértő al- 
’ Omazárára irányuló javaslatát. Minlegv 
19 ezer pengő költséggel Prppcliczny Al­
bert gépészmérnök elismert statikus al­
kalmazását javasolta. Pintér István hoz­
zászólásában Várad! Sznbó Lajos okk 
építészmérnököt ajánlotta. A kisgyiilé« 
»'Ívben Pintér István javaslatát fogadta 
el azzal, hogv egy béren heliil döntenie 
kell a munkálatok vállalásáról.

Tej forgalmi szabáh/rende’el készül
Vnrpn tanácsnok elödla, hogy a tej 

forgalomba!) ozatalára szabályrendelet 
kiboeeájtása vált szükségessé. Erre vei- 
ne*' -nzoan kikérték a Kereskedelmi és 
ln->'f -mara. valamint más illetékes té­
ny ez->k szakvéleményét. amelyek most 
már beérkeztek. Javasolja, küldjön ki a 
kisgyűlés egy ad boe bizottságot, hogy 
az a beérkezett szaft vélemények alapján 
dolgozza ki a kérdéses szabályrendele­
tet. A k te gyűl és ilyen értelemben hatá­
rozott.

A polgármester előterjesztette a tűz­
oltó otthon átépítési munkálataira vo-

Madár, Komira, Kerekes
A legragyogóbb magyar vígjáték.
Szilassy László, Vaszary Piri, Máíy Gerő.

Belvárosi

Herczeg Ferenc világhírű regénye a CASiNOBAN
G Y U li K O V 1 C S F i ÍJ K

Főszereplők Simor Erzsi, Turay Ida. Árpád Margit, 
__________ Perényi László, Szilassy László.

—"Tmirn inni in m, pii i,n—ii—»iiiMsiwinn

natkozó tervezetet. Előadta, hogy hely­
színi •-■'»• ml ét végzett a főispánnal együtt 
s megállapította, hogy ott az általános 
tervek megvalósítása előtt halasztha­
tatlanul -»ühsége« olyan javító munkák 
e'i ér -r. amelyefí 5000 pengőbe fognak 
kerülni. A kisgyűlés hozzájárult ez ösz- 
szeg felhasználásához.

A Szent László-héttel kapcsolatban 
i! ‘/növényeket kell beszerezni. Ennek 
a beszerzésnek a költségei 3500 pengőt 
tesznek ki. amely ö=czeg folyósításához 
a fv is gyű lés hozzájárult.

A kisgvülés eután áttért a közgyűlést 
előkészítő ii°vek tárgyalására. A pol­
gárin ostor előterjesztette, hogy a Kor­
mányzó Ur köszönetét nyilvánította a 
törvényhatóság hódoló táviratára. Ez­
után i-mertette a polgármester KálUv 
miniszterelnök leiratát, amelyben az új 
kormány kinevezésének tényét közli.

A polgármesterhelyettes clőterejsztet- 
le, hogy a város útépítési programjá­
nak módosítására tett a törvényható­
ság javaslatot s ezt a minisztérium tu­
domásul vette, A tervezet ugyanis a 
hegyk özpályi ul kiépítésére 100 ezer 
pengőt vett előirányzatba, dr ez a mun­
kálat 300.000 pengőt igényel. A keres­
kedelmi minisztérium engedélyezte hogy 
a/ 1912. évi útépítési programban a 
száldohágyi. alsődorongosi és más utalt 
jav hasára előirányzott összegeket erre 
fordítsák, annál is inkább mert ezek az 
útjavítások műszakilag sem oldhatók 
meg ebben az évben, miután a hegyköz- 
pályi út kiépítése, önmagában is igény­

be veiéi a mérnöki hivatalt. A kisgyfi]^ 
ilyen értelemben határozott.

Ezután Altnőder Endre műszaki tJt 
náesoa elterjesztette az általános város, 
rendezési tervezetet a Rnnyitay liget, a 
tűzoltólaktanya környékének és más vj. 
rősrégieknek a rendezésére vonatkozó, 
'ag. Altnőder Endre minden esetben kii- 
iön véleményt jelentett be a városren­
dészeti bizottság javaslatával szemben 
sőt a tűzoltólaktanya környékének át­
rendezésével kapcsolatban a polgármes­
ter a bizottság és a mérnöki hivatal ve- 
vetőjének javaslatával szemben is ellen- 
tétes megoldási tervezetet terjesztett 
elő. Az ügy, amelynek tárgyalása már 
több alkalommal halaszt ást szenvedett 
ezúttal is kialakulatlanul kerül a köz- 
gvü’és elé. úgyhogy azt a közgyűlés 
minden valószínűség Szerint visszautal, 
ja ma-d a városrendészeti bizottsághoz.

A fennforgó ellentétek ellenére is kü­
lönösen a Rtmvitav liget átrendezésének 
terve nagyszabásúnak mutatkozik s ha- 
son'úképpen gyökeresen meg fogja vál­
toztatni a város képét a tűzoltólaktanya 
környékének az átrendezése is.

A kisgyiilé« ezzel kimerítette a tárgy- 
sorozatot.

Portugal tüzérség 
érkezett az Azon* 

szigetekre
Púm la del Oadaból jelentik: (MTI) 

Az OF] jelenti: A Serba Pinto nevű gö. 
zösön portugál tüzérségi csapatok ér­
kéz, ték az Azori-Szigetekré.

Buenos-Aircsből jelentik: (MTI) A 
Néniét Távirati iroda, jelenti: A trio do 
janeiroi értekezlet határozatának meg­
felelően hétfőn Washingtonban össze­
ült a 21 amerikai állam katonai, tenge­
részeti és légügyi szakértője.

Berlinből jelentik: (MTI) A NA 
Távirati Iroda jelenti: Katonai he 
nyert értesülés szerint az eddigi jc, 
lések azt mondják, hogy a Szovjet, v 
«árnap összesen 54 gépet vesztett. 45 
gép l'égihnrcban pusztult él, 9-et a föl­
dön semmisítettek meg.

Péter, volt jugoszláv 
király bombáztatni 
akarja Be'grádof

Néwyorkból jeléntik: Az egyik new- 
yoíki rádió közölte, hogy Péter volt ju­
goszláv király egy rendkívül nehéz re- 
pülobombát adományozott arra a cél­
ra, hogy Belgrádra ledobják. A bom­
bán ez a felirat áll: -Ez az. első bombh. 
amelyet Belgrádra ledobtunk, de re­
méljük, hogy Belgrádra még sok bom­
ba, fog esni“ A newyorki rádió meg­
jegyzi, hogy Péter volt király adomá­
nya jelképes jelentőségű.

EGYETEMI TANULMÁNYAIK MEG­
KEZDÉSE ELŐTT FÉLÉVI MUNKA- 
SZOLGÁLATRA KÖTELEZIK A SZERB 
IFJAKAT. Szófiából jelentik: Belgrádi 
jelenté« szerint Ncdics tábornok rende­
letét adott ki, melynek értelmében a 
középiskolát elvégző fiatalemberek csak 
akkor folytathatják egyetemi tanulmá­
nyaikat. ha előzőleg félévi munkaszol­
gálatot teljesítenek. A városi és falu-i 
lakosság nagyrészél már betekkel ez­
előtt besorozták a műnk a* zárad okba 
hogy az 1911. évi háború romjait elta­
karítsák.

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapokat
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Elénk harci tevékenység folyt 
a keleti arcvonal minden

szakaszán
Németországba utazott Boris bolgár király

Szófiából .leleentr (MTI) A Stefan! 
•lenti: Boris bolgár király vasárnap
délelőtt különvonaton elutazott Német­
országba. Búcsúztatására a pályaudva­
ron megjelent a kormány valamennyi 
tagja.

Berlinből jelentik: (MTV A Führer 
főhadiszállásáról közük a NTI-nak: A 
véderő főparancsnoksága jelenti: A 
Kercsi-félszigeten az ellenség újabb 
támadásait vertük vissza. A keleti 
arevonal többi szakaszán szintén 
élénk harcitevékenység folyt. A né­
met csapatok sikeres támadást hajtot­
tak végre, folytatva Lcningrád kato­
nai szempontból fontos berendezései­
nek bombázását. A légierő bombázta 
Keres kikötőberendezéseit. A vasutak 
elleni támadás során 24 vonatot elta­
láltak és nagy pusztítást okoztak a ra­
kodó pályaudvarokon. Szombaton az 
ellenség a keleti arevonalon 51 gépet 
vesztett. A Cvir menti arevonalon 
finn csapatok elpusztítottak szovjet 
gépesített oszlopokat. Észak-Afriká- 
ban visszautasítottuk az angol csapa­
toknak azt a kísérletét, hogy beszi­
várogjanak a német és olasz állások­
ba. Elpusztítottunk nagyobb számú 
angol páncélost és gépkocsit. Harc­
képtelenné tettünk több angol üteget 
és földön veszteglő repülőgépeket 
rongáltunk meg. Málta szigetén né­
met gépek többször és súlyosan elta­
lálták Le Venezia repülőtéri berende­
zéseit. Hal földön veszteglő gépet 
megsemmisítettünk. Négy gépet légi- 
harcokban lőttünk le. A Földközi­
tengeren egy német búvárnaszád meg­
támadott egy angol hajókaravánt és 
elsülyesztett egy rombolót.

Meghiúsult angol 
beszivárgási kísérlet 

Cirenaikában
Berlinből jelentik: A Führer fő­

hadiszállásáról jelenti a NTI: A Füh­
rer levelet intézett Rundstoedt vezér­
tábornagyhoz abból az alkalomból, 
hogy üdülése után visszatérve ismét 
elfoglalta felelősségteljes állását. A 
levél szívélyes szavakkal emlékezik 
meg a vezértábornagy magas érede- 
meiről. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Mint a 
véderő főparancsnoksága jelenti, a 
Leningrád körüli bekerítő arcvonalon 
működő tüzérség legnagyobb űrmé­
retű lövegei hatásosan tüzeltek a 
szovjet fegyverkezési üzemekre, vala­
mint más hadifontosságu gyárra. Az 
ágyutüz következtében sok tűz kelet­
kezett. A német tűzénség hatásosan

Keresztény magyar

keresztény 

magyarnál vásárol

tüzelt Kronstadt mellett a szovjet 
közlekedési vonalakra. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI.) Az olasz 
főhadiszállás 659. jelentése: Circnai- 
kában ellenséges erők megkíséreltek 
beszivárogni állásaink közé. Légi­
erőnk vitéz közreműködésével nyom­
ban visszavertük az ellenséget. Igen 
sok ellenséges páncélkocsit megsem­

misítettünk, sok mást harcképtelenné 
tettünk. Német gépek három ellensé­
ges gépet lelőttek. A Földközi-tenger 
nyugati részén két kisebb tonnatar- 
talmu angol hajót repülőink megtá­
madtak. Az egyiket levegőbe repítet­
ték a másikat súlyosan megrongálták. 
A Földközi-tengeren négy újabb an­
gol tengeralattjárót elsülyesztettiink.

M( Arthur parancsára meggyilkolták 
a Fiilöp-szigeteM volt elnökét

Tokióból jelentik: (NTI.) Kakuryu 
Kai, a Fekete Sárkány Társaság, 
Doshc hindu nacionalista vezér tiszte­
letére Tokióban ünnepséget rende­
zett. Pilot volt miniszterelnök felhí­
vással fordult a hindu vendéghez. 
Szenjura Najasi volt miniszterelnök 
hangoztatta ,hogy Toyo miniszterel­
nök legutóbbi képviselőházi beszédé­
ben kifejezetten hangsúlyozta, hogy a 
japán kormány támogatja India füg­
getlenségét. Doshc válaszában kijelen­
tette, hogy az egyes indiai csopor­
tok közt fennálló különbségek nem le­
küzdhetetlen akadályok. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) Mint a 
Domei-iroda jelenti, Manuel Qenson, 
a Fülöp-szigetek volt elnökének halá­
lával kapcsolatban megbízható for­
rásból, Mr. Arthur parancsára Ilo szi­
getén gyilkolták meg, mert nem akart 
Mc. Arthurral együtt Ausztráliába 
menekülni. (MTI.)

Kivilágítva fognak haladni 
a chilei hajók

Santiagodechileböl jelentik: (Stcfa- 
ni.) Az egész sajtó közli azt a jegyzé­
ket, amelyet a chilei kormány az

Felvételeit
legszebben 
kidolgozza I

PECSY
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Keresztény cég!

Egyesült Államokhoz intézett. A jegy­
zék tudomására hozza az amerikai 
kormánynak, hogy a chilei hajók ki­
világítva fognak haladni. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
brit hírszolgálat jelenti Washingtoól. 
hogy a haditengerészetügyi minisz­
térium közlése szerint az Atlanti­
óceán partjain megtorpedóztak egy 
nagy amerikai kereskedelmi hajót.

Lisszabonból jelentik: (OFL) Lord 
Beaverbrook repülőgépen Lisszabon­
ba érkezett. Útját haladéktalanul 
folytatja az Egyesült Államokba a 
Clipper repülőgépjáraton. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A Domei- 
iroda kujbisevi jelentése szerint a ja­
pán nagykövet, aki a szovjet-japán 
halászati szerződés meghosszabbításá­
nak jegyzőkönyvét aláírta, vasárnap 
két titkára kíséretében Moszkvába 
repült, hogy elbúcsúzzék Molotov 
népbiztostól. (MTI.)

Kállay miniszterelnök szemleútja 
az árvizsujtotta területeken

Orosháza- (MTI.) Kállay Miklós mi­
niszterelnök képviselőházi bemutatko­
zó beszédében bejelentette, hogy meg­
szemléli az árvíz által legjobban súj­
tott vidékeket és a helyszínen tanul­
mányozza a helyzetet. A miniszter­
elnök szombaton végigjárta a Tisza 
alsó folyása és a Körös közti vidéket. 
A lakosság mindenütt megnyugvássá! 
fogadta a miniszterelnök látogatását.

Kállay miniszterelnök szombaton 
reggel alázott el Budapestről a Lél- 
motorosvonaton Bárczay János állam­
titkár, az árvízvédelmi kormánybiztos 
kíséretében- Szeged érintésével Hód­
mezővásárhelyre ment. Hódmező­
vásárhelyen domború térkép előtt tá­
jékoztatta magát a helyzetről. A mi­
niszterelnök a megjelent gazdákhoz 
beszédet intézett. Kijelentette a gaz­
dáknak, hogy mindent megtesz érde­
kükben. A legközelebbi minszter- 
tanácson behatóén foglalkozik ezzel a 
kérdéssel. A miniszterelnök végül ar­
ra kérte a gazdákat, hogy legyenek 
ecymás segítségére. Ezután gépkocsin 
végigjárta a város határát és a hely­
színen tárgyalt a gazdákkal, megvizs­
gálva a segítés lehetőségeit.

Hódmezővásárhelyről Orosháza felé 
folytatta útját Kállay Miklós minisz­
terelnök. Orosházán látogatást tett az 
iparos otthonban, ahol a gazdák kéré­
seit hallgatta meg. Az államhatalom a 
segítségetekre jön, de tartsatok össze 
továbbra is — mondotta a miniszter- 
elnök. Innen a miniszterelnök Békés- 
sámsonba ment. A miniszterelnök itt 
ladikba ült és úgy vizsgálta meg a 
helyzetet. Megállapította, hogy azon­
nali segítségről egyáltalán nem lehet

szó. Nagybányahegyesen cs Medgyes- 
egyháza környékén mindent elpusztí­
tott az árvíz. A miniszterelnök meg­
állapította, hogy ennek a szörnyű ele­
mi csapásnak elhárítása igen nehéz. 
A kormány minden segítséget megad 
a lakosságnak, hogy megélhetését biz­

tosítsa. Bánkútnagykamarás és Almás­
kamarás szintén súlyos helyzetben 
vannak. A miniszterelnök minden köz­
ségben megállt és meghallgatta a ve­
zetők kéréseit. Kállay miniszterelnök 
és kísérete Battonyáról a déli órákban 
utazott vissza Budapestre.

♦♦♦♦*♦♦»♦♦»♦»»♦♦»»»♦♦»♦♦‘»»♦♦♦♦»»♦♦»♦♦♦♦»♦■>♦♦♦♦484

A bolgár követ köszönőlevele 
a polgármesterhez

(Saját tud.) Városunkban még so­
káig emlékezetes marad a bolgár­
magyar kultúrest. Az ünnepség, amely 
az első ilyen megnyilatkozás a vissza­
tért részeken, mély benyomást keltett 
nemcsak a közönségben, hanem a bol­
gár követség megjelent képviselőjé­
ben is. A bolgár királyi követség most 
intézett köszönő levelet a polgármes­
terhez az ünnepi est érdekében vég­
zett fáradozásaiért. A köszönőlevelet 
az alábbiakban közöljük:

Bolgár királyi követség.
Budapest, 1942 március 10-

\1 cltóságos Polgármester Ur!

Különös örömmel értesültem arról 
a nagysikerű kultúreströl. mely 
Nagyváradon f. évi február 28-án 
magyar-bolgár kultúr egyezmény szel­
lemében és a magyar-bolgár hagyo­
mányos barátság jegyében igen me­
leg és meghitt formában zajlott le. 
Ez egy újabb bizonyítéka a két nem­

zet közötti szeretetnek és megbecsü­
lésnek.

Midőn ismételten sajnálatomat fe­
jeztem ki, hogy egyébbirányú elfog­
laltságom miatt a fenti magyar­
bolgár kult,úresten személyesen részt 
nem vehettem, meleg köszönetemet 
fejezem ki Méltóságos Polgármester 
Urnák, azért az odaadó lelkesedésért, 
amellyel. Méltóságod személyesen és 
Nagyvárad lakossága a. magyar-bol­
gár barátságot ápolja és amelyet fé­
nyes sikerű estéllyel és képvisele­
temben megjelent Tzvetkov Lázár 
bolgár követségi sajtó ataché meleg 
fogadtatásával, valamint az ott. élő 
bolgárok iránti testvéri bánásmód­
ban való részesítésével kivált mó­
don bizonyítja.

Fogadja Polgármester Ur őszinte 
nagyrabecsülésem és nagy tisztele­
tem nyilvánítását.

Dr TOCHEFF s. k. 
bolgár kir. követ.
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Taggyűlést tartott a Debreceni Tankerületi
Kör Nagyváradon

Értékes előadások a polgári iskolák népi és nemzetnevelő je entő*égéről
szóval üdvözölte az újonnan érkezette­
ket. majd ösv. Gorovené, Miilián írén 
farkad! tanárnő tartotta meg előadását 
..A polgári iskola szerepe a nemzetne- 
vetésben“ címmel. Rámutatott arra. 
hogy a nevelés a különböző korok világ­
nézetének megfelelően változik. A neve­
lés a jelenheti indul és a jövőre gondol. Az 
új nemzedéket nemzetté neveli. A pol­
gári iskola van hívatva arra hogy a 
nagykÖ7-'»Trek túlnyomóan magyar lakos­
ságát müveit, értékes osztállyá nevelje.
4 magyar középosztály csakis a túlnyo­
móan magyar községek; lakosaiból ala­
kulhat ki.

A nagy tapssal fogadott előadás után 
Patkó Imre, a nagyváradi polgári leány­
iskola igazgatója olvasta fel ..Tanulságók 
a román megszállás alatti iskolapoliti­
kából'" című tanulmányát. Az első és 
nagy tanulság — úgymond — az, högv 
a haza naggyátételében. a polgárok ha

Légoltaiom — hazafias kötelesség

zafias viselkedésének ellenőrzésében 
inindenftinek részt kell vennie és ha 
bárhol, bárkinél a magyar haza iránt 
ellenséges cselekményt vagy csak han­
gulatot is észlelünk, jelentenünk kell 
feletteseinknek, de nem névtelenül, ha­
nem névvel. Erre a buzgó hazaszeretetbe 
Kell nevelni a gyermekeket. Rá kell ne­
velni az ifjúságot, hogy a házasság 
ma nem magánügy. Magyar bánv csak 
magyarhoz menjen feleségül. A törté­
nelem- és földrajz-tanítást mindenütt 
psak magyar tanárra szabad hízni. Mi g- 
emlékezett ezután a még mindig román 
megszállás a' it élő testvéreinkről, majd 
beszédét így fejezte he:

— N-* von erősei’ nck kell lennünk 
bor........ őz ők legyünk a békében is.

V 'kó Imre nagy tapssal fogadott be­
széde ulán az elnök még néhány indít­
ván vt olvasott fel, majd a gyűlést be­
rek esztette.

Nagyvárad. Saját tud. A Debreceni 
Tankerületi Kör vasárnap délelőtt 11 
órai kezdettel nyilvános taggyűlést tar­
tott a vármegyeháza közgyűlési termő­
ben. A gyűlésen Nagy József, a debre­
ceni református kollégium igazgatója el­
nökölt. Megnyitás előtt a jelenvoltak 
felállva. közösen elimádkozták a ma­
gyar Hiszekegyet, majd Nagy József el­
nök megnyitotta a gyűlést. Beszédében 
illáit arra, hogy éppen Szent László évé­
ben rendezték meg Nagyváradon ezt a 
gyűlést, mely egyben ünnepe a Tanke­
rületi Körnek is: ezelőtt .35 évvel. 1907 
márciusában alakult meg a kör itt. 
Nagyváradon.

üdvözölte a megjelenteket, névszerint 
elsősorban Kiss József tankerületi fő­
igazgatót, továbbá Hasznos Imrét, a női 
felsőkereskedelmi iskola igazgatóját, Ja­
kó Albertet, a Szent László gimnázium 
igazgatóját, Finta Gerő református gim­
náziumi és Szeri Árpád elemi iskölai 
igazgatót, valamint Kövess Sándort, a 
> an felügyel őség tisztviselőjét.

Kiss József tankerületi főigazgató 
megköszönte az üdvözlést s köszöntötte 
az egész tantestületet.

Emlékeztetett ezután a miniszterei­
éi nők szavaira, melyek szerint az egész 
nemzetnek teljes erejével bele kell fe­
küdnie a háborúba a bolsevizmus ellen. 
Ennek következménye, hogy azoknak 
akik itthon maradnak, szintén megfeszí­
tett erővel és nagy türelemmel kel! kö­
telességüket teljesíteniük. Nagy háborúk 
után — ú*.mond — mindig nagy vissza­
esések kivetkeznek. Föl kell tehát ké­
szülnünk jó előre a jövőre. A tanítás 
folytonosságát nehéz lesz biztosítani 
részben, mert nem lesznek tanárok. A 
harctér hívni fogja őket. De ott lesznek 
az idősebbek s az asszonyok, a nők. S 
azok helyt fognak állni, mert csak így 
tudjuk biztosítani, hogy az elkövetkező 
generáció bírja azt az iramot, melyet a 
magyar jövőért való versenyfutásban 
bírnia kell. A nemzet életéből el foe 
tűnni egy osztály es ezt semmi más nem 
pótolhatja, mint éppen a polgári isko­
lákból kikerülő, magyar iparos és ke­
reskedő osztály. A polgári iskoláknak 
ma főként ez a hivatása és ha nem len­
ne az. akkor azzá kellene tenni, mert 
nekünk ma erre van legnagyobb szűk- 
ségiinf.v.

Kiss József nagy tetszéssel fogadott 
beszéde után dr. Fölföldy Sándor, a de­
recskéi polgári iskola tanára tartotta 
meg előadását ..Népi gondolat a polgári 
iskolai történelemtanításban“ címmel. 
E mondotta, hogy a legutóbbi évek je­
len lösen előmozdították a népi gondo- 
lat fejlődését, de maga a népi gondolat, 
nem uj eszme, hanem egyidős a magyar 
sággal és szentistváni értelemben egyet 
ie'rnt a magyarság létével, fennmaradá­
sával. Visszapillantást vetve a múltra 
rávilágított arra. hogy a magyarság tör­
ténelmében a nagy megpróbáltatások: 
az elnyomás, az erőszak s maga a puszta 
létért folytatott küzdelem mindig ua- 
gyóbb fejlődést biztosított a népi gon­
dolatnak. A népi gondolat a polgár*- 
iskolai történelemtanításban toltál cél. 
gondolat.

Fölföldy Sándor dr. élénk helyeslő*. 
•rl fogadott beszedi: befejezésekor je. 
Irnt meg a gyűlésen dr. Soós István pol­
gármester, Csernük Róla református es- 
pere.- társaságában Nagy József néhány

Kaptuk az alábbi érdekes levelei, 
közlés végett:

Tekintetes Szerkesztőség!
Hazafias tisztelettel kérem. hogy 

lapjukban az alábbi levélnek helyt 
adni szíveskedjenek.

1942-ben n lé goi tál ómról beszélünk. 
azt. tanuljuk és vele foglalkozunk. 
Fesszük ezt annál is inkább, mert tör­
vény kötelez a tanfolyamok elvégzé­
sére. az egész polgári lakosság beszer­
vezésére és a szükség-óvóhelyek meg- 
építésére.

Nem mulaszthatom el, hogy fel 
ne emeljem szavamat a közöny, sót 
az ellenséges magatartás ellen, amely­
be! a magyar társadalom a légvéde­
lem hazafias intézményével szemben 
viselkedik.

1 jtarancsnok és helyettesek kikép­
zésére tartott tanfolyamokon megdöb­
benve toltam szem- és fiit tanú ja an­
nak a felháborodásnak. amellyel az 
előírtak kézzel-lábbal igyekeztek meg­
szabadulni és magukról lerázni a leg- 
‘■sekélyebb hazafias és humánus köte­
lességeket- 1z öl)—69 emberből. akik 
körzeten kint összegyűlnek. 45 esküdő- 
zik. hogy ö nem is tartózkodik Vá­
radon. énoha minden élemiszer jegyét 
itt kapja), belőle a: f E-nok semmi 
haszna sem tesz.

Volt olyan is. aki azt mondta, hogy 
ó nem bírja a beszédet, mert azonnal 
elalszik, ha valaki duruzsol a fülébe 
<Célozva a napi 2-—2 órás oktatásra.)

Egyszóval a legcsekélyebb köteles 
ségtudnst és önfeláldozást sem tapasz- 
tehnm még a nők részéiről sem. Egy 
teljes óráig vették igénybe a: oktatót 
a ’eklamáeióikkal. Mindenki tudott 
egy sokkal alkalmasabb személyt ma­
ga helyett és személyes sértésnek vet­
te. begy tőle ilyen áldozatot Ilii ón­
nal,. Egyáltalán az egész polgári tár­
sadalom abban a gőgös hiedelemben 
ti- hogy feJbpcsülbeli-llen szívességet 
lesz az álamnak akkor, amikor rl kell 
járnia a tanfolyamokra, ahol megta­
nulhatja. hogyan mentheti meg gyer­
meket. anyját, saját magát a pusztít- 
lástól (Isten ments!) egy légitámadás

esetén. Hogyan mentheti meg. hacsak 
részben is javait, értékeit, amelyek 
egy küzdelmes élet munkáját jelentik.

De ez még a jobbik eset, amikor 
odajön a tanfolyamra, hogy ott igye­
kezzenek megszabadulni a rájuk néz­
ve megalázó kötelességtől. Mert van­
nak olyanok is. akik méltóságon aluli­
nak tartják még oda is jönni. Erre n 
következő esetet kell elmondanom:

ahol mindössze ot lakó van. mind az 
öt úgynevezett intellehtiiel egy ke­
resztény *- . . urat neveztek meg 
parancsnoknak annál is inkább, mert 
az EL kiszálló tagjai keresztény pa­
rancsnokra fektették a súlyt. Az illető 
«* te. «.íz, átlagon felüli, nem feltét­
lenül szükséges azonnal érdemekre 
gondolni). 30—60 éves korának meg­
felelően ..pozíciói" ért el. természete­
sen fölényesen úgy gondolkozott, hogy 
az ilyen lógóitalmi parancsnokság 
nem komoly cím, amit mondjuk, név­
jegyre lehet nyomtatni. így hát hagy­
ja ezt azoknak, akiket O felülről 
finnigái. Természetesen még azt a fá 
radtságot sem vette, hogy idejében 
elintézze a dolgot, hanem az első tan­
folyam után. ahol már részt kellet; 
volna vennie a ftarancsnoknak. beállí­
tott a háztulajdonoshoz és bejelen­
tette, hogy őt. X Y. ióbarátja felmen­
tette és ő a háztulajdonost nevezte ki 
maga helyett. A háztulajdonos azon­
ban nem árja, beteg, idegsokkos és 
félkezére béna. betegsége folytán még 
még félórát sem tud egyhelyben nyu­
godtan ülni. — Ennek a beteg 
embernek adta át a maga köteles­
ségét au.. keresztény úr, aki in- 
tellek tv el és föltételezem, hogy tud 
gondolkozni, is. Azonkívül koránál 
lógva nyugodt, meggondolt és őszülő 
leiével tekintély. iz idejéből is ki­
telne ezzel a komoly, magasztos do­
loggal foglalkozni jmbc! if *, tb > 
nsctrt "go krtm r<3 vn-Si ‘U*my $ „
ne,-’ «?' V Ihiitj* \ Kwf " ,v az-, zem 
•sál -s*s»wr • "fr —ff -v^yffna.w. 
/vcy,* -*■ jt is fettya.

Az ilyen uralmak e**y *< —»rvar«««

rózsák, diszbokrok és fenyőfélék 
kaphatók «VIKTORIA* kerté­

szetben. Nagyvárad.

Gyümölcsfák 

...... keresztény volta gondolkozóba
ejti az embert. Kérjük, hogy azok az 
urak is gondolkozzanak ezen. akik 
ilyen hazafiadon megnyuui!:e~ások. 
hoz segédkezet nyújtanak.

Magyar Nők! Hozzátok szól most 
szavam. Ne cáfoljátok meg a magyar 
nőről szóló legendát. Gondoljatok ős. 
anyáinkra, az egri nőkre, a testvér 
finn-nőkre és járjatok jó példával 
elől, vállaljátok szívesen, önfelálda- 
zóan és mélységesen komolyan ezt a 
nagyon csekély feladatot, mert úgy 
tudjátok meg, hogy gyermekeitek sor­
sa függ ettől. Járjatok elől jó példá­
val, hogy az ilyen urak szemlesütve 
menjenek el mellettetek, ha ugyan 
még le tud jóik sütni a szemüket. Higy- 
jétek el, a jó Isten és az édes Haza 
megjutalmaz érté-

Nagyvárad. 1942. március 23.

Teljes tisztelettel 
EGY HONLEÁNY. 
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Jelentsék be a zsidók 
mező és erdőgazdasági 

ingatlanaikat
Nagyvárad thj. váróé polgármesteri» 

1-1012-—1942. szám alatt felhívást adott 
ki a zsidók tulajdonában levő mező. és 
erdőgazdasági ingatlanok bejelentés« 
tárgyában.

A m. kir. minisztériumnak 1750—1942 
M. E. számú rendelet alapján fethivnm 
mindazon zsidókat, akiknek tulajdoná­
ban 5 kát. holdnál nagyobb szőlő vacy 
nagyobb gyümölosös, vagy 500 kát. 
holdnál nagyobb kiterjedésű egy^h 
mezőgazdasági ingatlan van, hogy er­
ről, amennyiben a fenti rendelet 3-ik 
szakaszában előirt időben bejelent*:--ét 
meg nem tette meg, azt haladéktalanul 
eszközölje es bejelentését a polgár- 
mesteri hivatalnál (városháza gazdasá­
gi ügyosztály) haladéktalanul tegye 
meg.

A bejelentési kötelezettség akkor 
fennáll, ha az ingatlan akár osztatla­
nul, akár megosztva többeknek a tu­
lajdona. A bejelentésre ilyen esetben 
mindegyik tulajdonos köteles.

Ha az ingatlan több község (város) 
területén fekszik, a bejelentést mind­
egyik község fváros) elöljáróságánál 
meg keli tenni.

A bejelentéssel együtt a bejelentő kö­
teles leltárt bemutatni a tulajdonában 
levő ingatlanokról, azok alkotó részei­
ről és tartozékairól. Az üzemekről, az 
üzemi berendezésekről, a bolt felszere­
lésről, az állatállományról óe a készle­
tekről. Ugyanezen bejelentést tartozik 
megtenni azon zsidó haszonbérlő, vagy 
haszonélvező, aki a fentiekben megha­
tározott ingatlanon gazdálkodik.

Egyben felhívom az érdekelteket a 
fenti számú rendelet (megjelent, a Bu­
dapesti Közlöny 1942. március 19-iki 
számába ni egyéb rendelkezéseinek is 
szigorú betartására annál is inkább, 
mert aki a rendeletét nem tartja be, 
kihágást követ, el és 6 hónapi elzárásra 
büntethető. Nagyvárad, 1942. március 
22. Dr Soós István polgármester.

Száraz, SfiámlQS arcra Használjon 
túl zsíros Stel fa-kemet Farkas István APOLLO DROGÉRIA 

Ás „CORSO“ illatszertár, Rákóczi-ut
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Helyi (senortól alakított a Segédhivatal!
!*sz&$eS& ßrszaäis Szövetsége

Csak a közös magyar nemzeti út lehet a szövetség célkitűzése
(Saját tud.) A Nagyvárad város- 

lián működő állami és önkormányzati 
hivatalos segédhivatali tisztviselők 
1942 március 22-én délelőtt 10 órakor 
tartották a városháza dísztermében a 
Segédhivatali Tisztviselők Országos 
Szövetsége nagyváradi helyi csoport­
jának alakuló gyűlését.

A különböző hivataloknál működő 
segédhivatal! tisztviselők közül két­
százhatvanán vettek részt ezen ünne 
pélycs gyűlésen. A közgyűlésen meg­
jelent dr Gziffra Kálmán Bihar vár­
megye főispánja, dr Ungváry Antal 
kir. törvényszék elnöke, dr K. Nagy 
Zoltán királyi járásbíróság elnöke, 
rlr Gyapay László helyettespolgármes­
ter, dr Morvát György rendőrfőtaná­
csos, a nagyváradi kapitányság vezető­
je, dr Osvald János megyei főjegyző, 
dr Novoszel Ferenc helyettes pénzügy­
igazgató.

A magyar Hiszekegy elmondása 
után Setényi Vilmos városi irodaigaz­
gató a szervezőbizottság nevében is­
mertette a „Stosz6- célkitűzéseit és a 
helyi szervezés munkáját. Meleg sza­
vakkal emlékezett meg a helybeli hi­
vatalvezetők cs sorsunk intézőjének a 
segélhivatali karral szemben minden­
kor tanúsított szociális és társadalmi 
megértéséről.

A közgyűlést Wesselényi József vár­
megyei irodaigazgató vezette, aki 
ugyancsak felhívta a figyelmet a nem­
zeti alapon való összetartás fontossá­
gára.

A tisztikar megválasztása
A közgyűlés a helyi csoport elnö­

kéül Setényi Vilmos városi irodaigaz 
gatót, társelnökül Wesselényi József 
vármegyei irodaigazgató, Tóth János 
törvényszéki irodaigazgató, Welter- 
nek Rezső pénzügy igazgatós ági iroda­
igazgatót, Varga Gyula földmérési fel 
ügyeié« irodaigazgatót. Kaiser Sándor 
kir. ítélőtáblái s. hív. igazgató és Pap 
Vilmos p. ü. irodavezető, főtitkárrá 
Kocsis Károly városi irodatisztet, tit­
károkká: Bányai Antal vármegyei.
Szilágyi András OTI, pénztárossá Kő- 
rössy Károly városi, ellenőrré Magyar 
Ernő ítélőtáblái, jegyzőkké: Kopány 
István kir. ügyészségi, Vcgh Gézáné 
városi tisztviselőket választotta meg.

Ezenkívül a különböző állami és ön- 
kormányzati hivatalokban működő 
tisztviselők közül 3 tagú vizsgáló- 
bizotságot és 20 tagú helyi választ­
mányt választott.

A Stósz központjának programját és 
célkitűzéseit Kiss Szilárd m. kir- kor­
mánytanácsos. a Stosz örökös elnöke, 
Somogyi János központi főtitkár és 
Simon Mihály bel ügy miniszterin mi fő­
igazgató, központi kiküldött ismer­
tette.

Kiss Szilard kormánytanácsos kiilö- 
áosen kiemelte a Stosz szociális pro­
gramját, amelyek lényege az, hogy 
egymás támogatásával önsegély útján 
is igyekszik a Stosz a tagjain segíteni 
és őket anyagi támogatásban részesí­
teni.

Somogyi János, a Stosz főtitkára, 
felsorolta a Stosz áltat eddig elért 
eredményeket és rámutatott arra.

hogy minden eredményt az összetar­
tásnak köszönhetünk Rámutatott arra, 
hogy a Nősz keresztény nemzeti szel­
lemben a tekintélytisztelet elve alap­
ján áll s működésében mindenkor az 
egész magyar társadalom szempont­
jait tartja szem ":tt s ennek kereté­
ben kívánja tagjai érdekét képviselni.

Simon Mihály központi kiküldött a 
Stosz alakulásának körülményeit is­
mertette és rámutatott arra, hogy sza­
kítva a múlttal, a segédhivatali tiszt­
viselők társadalmának útja csak a kö­
zös magyar nemzeti út lehet. A segéd- 
hivatali tisztviselők a magyar nem­
zetnek és a magyar kormányzatnak

hű és odaadó munkásai és nem kér­
nek egyebet, csak azt, hogy a közös 
munkában résztvehessenek és enneK 
ellenében ismét népes családdal szapo­
rítsák a magyarságot.

Az emelkedett hangú közgyűlés a 
Himnusz hangjaival ért véget.

Nagyvárad város társadalma ezzel 
az alakulással új színnel lett gazda­
gabb és a megválasztott vezetőség már 
előre is biztosíték arra nézve, hogy 
Nagyvárad közönségének kedves se­
gédhivatali munkásai élénk és eleven 
munkával fognak a város magyar kö­
zönségének minden társadalmi és ha­
zafias megmozdulásában résztvenni.

Április ekeién kezdik mea 
a Papén elleni merénylet 

ügyének tárgyalását
Anglia beismerte Milas bombázását

gyalás nyilvánós lesz.
Amszterdamból jelentik: (MTI) A 

Német Távirati Iroda jelenti: Mint a 
brit hit-szolgálat jelenti, az angol kor 
mány tudomására hozta az ankarai 
brit nagykövein ok, hogy a március 
15-re virradó éjjel Miiasban okozott 
károkért az angol repülők felelősek. A 
brit nagykövet a brit kormány sajnál­
kozását fejezte ki és kijelentette, hogy 
az angol kormány jóváteszi a károkat.

Szófiából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: Papén német nagykövet 
Berlinbe utaztában vasárnap délben 
Szófiába érkezett. A leszálló nagyköve­
tet a külügyminiszter kabinetfőnöke 
és az ankarai bolgár követ üdvözölte, 
ki szintén Szófiában tartózkodik.

Ankarából jelentik: (MTI) Az Ulus 
jelentése szerint* a Papén ellen meg­
kísérelt bombamerénylet ügyét április 
elsején kezdik meg tárgyalni. A tár-

Juhász Gyula-est
a Református Kultúrpalotában

A Szigligeti Társaság magas színvo­
nalú irodalmi estet rendezett vas-árnap 
este a Református Kúlturpalota nagy­
termében Juhász Gyula emlékére. Az 
est fényét vendég-előadók emelték, 
akik Budapestről és Szegedről érkeztek 
Nagyváradra

Az est bevezetőjeként Némethy 
Gyula pielátus-kanonok, a Szigligeti 
Társaság tinóké a következő beszédet 
mondotta el:

Évekkel, sőt évtizedekkel ezelőtt ol­
vastam a Strand Magazine 
1905-iki évfolyamában egy különös 
cikket Gordon Culbornc tollából. A 
cikk címe: Geniusby counties, 
lángelme grófságok szerint- Nagybrit­
tan nia,különböző vidékeinek, grófságai­
nak térképei voltak mellékelve, melye­
ken csillagok jelezték a helyeket, hol 
egy nagy államférfi, hadvezér, tudós, 
költő, vagy művész született. Hangsú­
lyozta a cikk, hogy a fizikai környe­
zet, a földrajzi tényezők milyen befo­
lyási, gyakorolnak kiváló egyéniségek 
létrejötténél. Megkockáztatta az állítást 
hogy a kiváló emberek szülőhelye in­
kább az alföld, mint, a hegyvidék. Ett 
a tételt a hegyes-vő Így és Wales fartő 
mány példájául illusztrálta, hol alig 
született hires ember, valamint Skócia 
példájával, melynek kiváló egyéniségei 
az ország síkvidékén láttak napvilá­
got. Eszem agában sincs m. t. közön­
ség tagadni a fizikai környezet jelen 
tőségét az egyéniségek kialakulásában, 
de a művészet- és irodalomtörténet

kétségbevonhatatlan adatokkal bizo­
nyítja, hogy sokkál nagyobb jelentősé 
ge és hatása van ma a szellemi 
környezetnek, mint az anyaginak, hogy 
tehát itt is érvényesülnek az írás igéi: 
a szellem az, ami éttét, a test nem 
használ semmit. (Sz. János ev. 6, 26.j 
Bizony Stratford on Avon szerény kis 
vidéke ártatlan Shakespeare szinte 
emberfölötti nagyságának létrejöttén, 
valamint a Majna melletti Frankfurt 
oro- és hydrpgraphiai viszonyai sem 
magyarázhatlak meg a Faust szerzőjé­
nek genialitását.

Ha már most Magyarországról rai 
zolnánk irodalomtörténeti térképet, Ri 
hajmegyénk a legelső megyék közé ke* 
rüine, hisién itt Váradon született
Pázmány Péter a „magyar híböros Ci­
ceró1, a magyar kőnyvhyclv megté­
rem tője, Szalon Ián pedig a Toldi és a 
rémek balladák örökélétű megalkotó­
ja, Arany János. Ha nem is emelked­
het ik e két óriás színvonaláig, de azért 
halhatatlan érdemei vaunak dráma­
irodalmunk színmű veszetünk körül 
annak a férfiúnak, Várad szülöttének, 
kinék neve és aegisc alatt, működik 
szerény irodalmi társaságunk: Szigti 
gr ti Edének. Ilyen dicső múlt után vá 
fosunknak a XX-ik század irodalom 
történetében is ki.áló szerep jut, hi­
szen 1908-ban itt bontotta ki zászlaja, 
az új magyar líra forradalma, a ,lioI- 
ivaposoké“. Persze, mikor a ,holnapé 
sok“ kit kötete, 1908-ban az első, 
1909-ben a második megjelent, bizony

nem egy vers bennük. Home worart 
idézte em'ékünkho:

Andre zetten, andre Vögel,
Andre Vögel, andre Lieder:
Ich sie würden mir gefallen,

Wenn ich andre Ohren hätte ,.,
Más idők, más madarak, mas manto- 

vak, más dalok; tetszenének nekem is, 
ha más fülem volna. Voltak, akiket 
bántott egyik, másik vers durva natu­
ralizmusa, bosszantott a, ködös és túhsó 
szimbolizmus, sértett az erkölcsi fo­
gyatkozás. De hát a bornak ie vau 
szennye, mocska, mikor forr, s csak 
mikor már kiforrott, válik tiszta, ne­
mes, éltető itallá. Mélyen tisztelt kö- 
zönség. Az a fölötte rokonszenves, mé­
labús költői egyéniség, kinek emlékét, 
ünnepelni jöttünk össze Juhász Gyufa 
is tagja volt a „bolnaposok“ társasá­
gának, csakhogy ő ott is, akkor is tisz­
ta, nemes bort öntött poll árba. Nem 
volt ő várad! születésű, szegedi volt, *>- 
éveken át itt lakott, itt működött s «* 
in költők társaságához való tartozás 
bizonyos értelemben őt is varadivá vál­
toztatta. Igaz magyar örömmel üdvö­
zöljük azért ez alkalommal iliLueztris 
vendégeinket, kik lejöttek a föviiw 
ból, hogy velünk ünmepeijenek, be 
ugyan nem váradig kirak kett őket » 
tartanunk, tehát h az aér kezeiteknek.

Béranger-nek, a franciák kedvenc 
dalköltőjánek van egy verne: Les 
oiseaux, a madarak, melyet szám kive­
tésbe távozó barátjához Amaulthog in­
tézett 1816-ban. így kezdődik:

Beállt a tél, jeges szél szárnya hozta., 
Lehull a lomb, fakul mező, liget; 
Madaraink egy enyhe, jobb hazába 
Viszik a dalt, viszik szerelmüket.
De hüteten az elhagyott vidékhez 
Sók. énekes, kit számkivet a tél 
Nem lesz örökre: szebb tavasz fuvafmáa 
Él, a reményünk, újra visszatér.
Íme visszatért, vagy inkább hazakén 

költöző madarainkat, kedves vende­
geinket szeretettel üdvözölve, a. SzigM- 
géti Társaság mai ünnepét ezemnek 
megnyitom.

Azután Tab érv Géze., a SmsrbgMi 
társaság alelnőke olvasta M vissm- 
cmlékezéseit Juhász Gyulaa-a, aífei 
több mint három évtizeddel éeé*8lt 
mint a premontrei gimnázium segéd - 
tanára került Nagyváradra « később 
a hol,napos-mozgalom egyik legkiemel­
kedőbb alakja lett. Tabéry számon, 
megható és jellemző mozzanatot közeftó 
a halkszavú és tragikus véget én köl­
tő életéből.

Utána É t s y Emilia, a nagyváradi 
színház egykori ünnepelt színésznőjes 
Juhász Gyula egyik legnagyobb tiszte­
lője szavait el néhány gyönyörű Juhász 
költeményt. A mély áterz őssel előadott 
versek közül különösen a Nagyvárad­
hoz írt páratlan szépségű óda és a 
Búcsú cimű vére hatotta meg a kössön- 
séget a kiváló művésznő előadásában - 
Azután Du lka Ákos tartotta Inog 
felolvasását Juháöz GytiLá étekéiről, 
költészetéről és á hölmaposoik mozgal­
máról. Majd Hönt Erzsébet éftek- 
müvéeznö éh ék élt, Juhász dalóká i, 
G z e g i é dá Uonká zongorákiséröto 
méllétt. Tragikus csengésű rő.ezzoftzóp- 
rállja, tiszta sZövégkiéjtéső megrázó 
módon juttatta érvényre a Juhász-da­
lok fájdalmas szépségeit. Végül G. 
Diosszilágyi Ibolya «szavalta, öl 
három szonettjét, amelyekben Jwhááz 
Gyula három arculatát mutatta be.

Nagyvárad közönsége nem mutatott 
elég érdeklődést az irodalmi est h-ábl 
amelyet Juhász Gyula költészete, a 

vndé-gelőadók által képviselt művészi 
színvonal e a Szigligeti Társaság ve­
zetőségének lelkes rendezői munkája 
és előadói teljesítménye mesérdoméli 
volna.
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Tanfolyamon képezik ki a város 
és a megye tűzoltóságának vezetőit

Szerdán látványos vizsgán mutatják be tudásukat a tanfolyam hallgatói. 
Újabb nagyteljesítményű motorfecskendőt kapott Nagyvárad

(Saját tud.) A belügyminiszter 
rendeleté értelmében az ország tűz­
oltóságainak korszerű kiépítése érde­
kében, mint az országban mindenütt, 
Biharmegyébcn is tűző!tótanfolyamo­
kat kell tartani. Biharvármegye és 
Nagyvárad város köteles önkéntes es 
magán-tűzoltóságai altisztjeinek ki­
képzésével a belügyminiszter rende­
leté értelmében Nagyvárad város tűz­
oltófőparancsnoksága lett megbízva. 
A tűzoltófőparancsnokság a tanfolya­
mokat Biharvármegye és Nagyvárad 
thj. város tűzöltószövetségével, illetve 
a vármegye támogatásával tartja meg. 
Az 1941 évben a nagyváradi tűzoltó­
ság két törvényhatósági tűzoltó tan­
folyamot rendezett, egyenként 49—- 
49 hallgatóval. Március 15-én újabb 
tűzoltó-tanfolyam kezdődött Nagyvá­
radon, amelyen Nagyvárad város vil­
lamosműve és a váradi malmok részé­
ről 3, míg a vármegye községeiből 40 
hallgató vett részt. A tanfolyamot 
március 16-án reggel 8 órakor dr vi­
téz Nadányi János alispán, mint a 
tanfolyam felügyelője nyitotta meg. 
A tanfolyam első előadásán Rehák 
Tamás tüzoltófőparancsnok, a tanfo­
lyam parancsnoka ismertette a tűzol­
tóságok motorikus szerekkel való el­
látását es a motoros fecskendőket. A 
nagyváradi tiizolt ótanfolyamon a 
nagyváradi tűzoltóság tisztjein kívül 
az • rszág legelső tűzoltói és Lég > 
szakemberei végzik a kiképzést. A 
tanfolyam előadásai a Tűzoltólakta­
nyában vannak reggel 7 órától este 
6-rg.

Március 20-án dr Hlathy Endre fő­
ispán és dr Soós István polgármester 
a Tűzoltólaktanyában szükséges épít- 

• kezes ügyében helyszíni szemlét tar­
tottak és azon részt vett vitéz Jánosv 
Elemér százados Légo-előadó is, — 
ugyanakkor a főispán és a polgármes­
ter meglátogatták a tanfolyamot is.

Vizsga, közgyűlés és dísz" 
hangverseny

A tanfolyam vizsgája március 25-én 
lesz a 1 üzoltólaktanyában.

A gyakorlati vizsga keretében a 
nagyváradi hivatásos és önkéntes 
tűzoltóságok a tanfolyam-hallgatók­
kal együtt korszerű tűzoltó és kár­
elhárító gyakorlatokat mutatnak be 
a tűzoltólaktanya udvarán, amelyen 
az érdeklődő közönséget n tűzöl tó- 
fő parancsnokság és a tanfolyam 
parancsnoksága szívesen látja.

A gyakorlati vizsga délelőtt fél 10 
órakor veszi kezdetét.

Ugyanaz nap TI órakor tartja a 
vármegyei Fűzöl tószövetség közgyű­
lését a vármegyeháza közgyűlési ter­
mében, este 8 órai kezdettel pedig a 
nagyváradi Önkéntes Tűzoltó Testü­

let szimfonikus zenekarának hang­
versenye lesz a ref. Kultúrpalotában.

Itt említjük meg, hogy az Országos 
Tűzrendészeti Felügyelő értesítette a 
vármegye alispánját, hogy a belügy­
minisztérium által az erdélyi városok 
és községeknek juttatott motorfecs­
kendők közül egy drb 800 l/p telje- elhárító állomások.

Megalakult a Középiskolai Tanárok 
Országos Szövéssé gének helyi köre

Diószeghy Lászlót választották a kör elnökévé
Nagyvárad. Saját tud. Tegnap dclhcn 

12 órakor tartotta meg az Országos 
Középiskolai Tanárok Szövetségének he­
lyi köre alakuló gyűlését. Az alakuló 
gyűlésre Nagyváradra érkezett Rcrno- 
Iák Károly országos elnök, tanügyi fő­
tanácsos. dr. Szentgyárgyvári Arthur 
tanügyi főtanáeso és Szepcsdy József 
tanügyi főtanácsos, igazgató.

Az alakuló gyűlés déli 12 órakor kez­
dődött meg a Szent László Gimnázium 
tornatermében. A vendégeket és a meg­
jelenteket Diószeghy László tanár üdvö­
zölte. ő volt, aki mint a Szövetség leg­
régibb nagyváradi tagja, az alakuló gyű­
lést előkészítette. Bejelentette, hogy ta­
gok elegendő létszámban jelentkeztek, 
úgy hogy a helyi kör megalakulhat. 
Bernolák Károly országos elnök ezt tu­
domásul vette és bejelentette a megala­
kulást. Ezután röviden ismertette a 
Szövetség célkitűzéseit, amely egyrészt 
a .anulóifjuság nevelésének és irányítá­
sának munkálása. másrészt a tanárság 
érdekvédelme úgy anyagi, mint szelle­
mi téren.

Bernolák Károly szavai után Kiss 
József tankerületi főigazgató mondott 
nagyhatású beszédet a tanári elhivatott­

ságról és kötelezettségekről. Kiss József 
beszéde után Bernolák Károly néhány 
percre felfüggesztette a gyűlést és a 
tisztikar jelölésére bizottságot küldött 
ki Derzsy Zoltán vezetése alatt. Jelölés 
után Derzsy Zoltán felolvasta a megvá­
lasztásra ajánlottak névsorát, amelyet a 
gyűlés egyhangu lelkesedéssel foga­
dott el.

Elnök lett Diószeghy László tanár, al- 
elnökök Vinta Gerő igazgató (Nagyvá­
rad), id. Zsadányi Nagy Árpád (Nagy­
szalonta) és Papp Sándorní Vargha Ilo­
na (Nagyvárad). Titkár dr. Rárdossy 
József: ellenőrök Knháry Béla (Nagy­
szalonta) és Ternpfli Ferenc (Nagyvá­
rad).

A választás után Diószeghy László 
megtartotta székfoglaló beszédét, amely­
ben megköszönte a kartársak bizalmát, 
hangoztatva, hogy igyekszik ezt a bizal­
mat megérdemelni. Kifejtette azután, 
hogy milyen' feladatot várnak a megala­
kult körre. A beszédre Bernolák Károly 
adott részletes felvilágosító választ. Ez­
után a gyűlés végétért, majd a megje­
lentek barátságos ebéden vettek részt a 
Kékmacska vendéglőben.

Lelkes tisztújító közgyűlést tartott 
a Katolikus Legényegylet

Szabadság, testvériség krisztusi alapon, ez a Legényegylet
célkitűzése

Pártoljuk 

a keresztény 
kereskedelmet

Nagyvárad. Saját tud. Hagyományos 
Szent József napi ünnepségével kapcso­
latosan, vasárnap délelőtt tartotta a 
Római Katolikus Legényegylet évi ren­
des közgyűlését. Délelőtt 10 órakor dr. 
Ternpfli István igazgató mondott ün­
nepi szentmisét a Szent László-templom- 
ban. c-'-lyre a tagok zászló alatt vonul­
tak fel és közös szentáldozásban vei­
tek részt. Mise alatt Ternpfli igazgató 
nagvrbh beszédet mondott a Legényegy­
letek hí' "’1 és az új magyar ifjú­
ság szellemiségéről. Beszédében Szent 
Józsefet állította példaképül a magyar 
kereskedő és iparos ifjúság példaképéül. 
Hau tatta. hogy csak olyan ifjakra 
bízh 'ink reá a Haza sorsát a harcte­
reken és a belső arcvonalon is, akik 
telítve vannak a vallásos és nemzeti 
gondolattól. Ezt a gondolatot pedig kö­
zel "-V évszázada már, hogy Kolping 
kezó-niényezésére az akkor feltörő mar­
xista törekvések ellensúlyozására a Le­
gényegylet képviselte leginkább és bel 
vitte az inaros és kereskedő közéletbe.

Mise után zászló alatt . ouultak az 
egylet pártoló és rendes tagjai a Legény- 
egyletbe. ahol a Hiszekegy elhangzása 
és Vrllnu István pápai kamarás, egyhá­
zi elnök megnyitó szavai után kezdetet 
vette a közgyü" " " 'mző bosr.íino-
1 ök után Mogyoróssy Győző jegyző is­
merteié az elmúlt 1941—42-es munka­
év tötrénetét.

A beszámolóból megállapítható hogy 
a háborús hangulat ellenére is —- ha ki­
fele nem is tudott nagyobb megiívz- 
dúlá--''- at csinálni az egylet — belső 

' áltoza’lanul a meg nem alku 
vő kereszté:iy vil gnézetet és a nemzeti 
öntudat ápolását fejlesztette. A Hétről- 
liétrc megtar'ott ifjúsági összejovetele- 
V ,i. magyar történelmi és földrajzi, vi-

sítményű motorfecskendőt utalt ki a 
Nagyváradon szervezendő körzeti kár­
elhárító állomás részére. Hasonló mo­
torfecskendőt kapott a múlt eszten­
dőben Nagyszalonta megyei város és 
fokozatosan felállításra kerülnek a 
vármegye körzeti központjában a kár-

Egy és kél pengős ezüstöt 
és törött aranyat magas napi

áron beváltok. Svájci anker és 
czilinder órák megérkeztek

K. VASSY S.
Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

lagnézeti, egészségügyi, valamint jogi«, 
n réti előadásokat tartottak. Az év f0. 
lyamán ifjúsági vezetőképző tanfolyam 
is volt. A Kolping-Egyetértés labdarugó 
szakosztály is szépen működött, ameny. 
r.yiben a kerületi bajnokságban az 1. 
csapat a harmadik, míg az ifjúsági csa­
pat ■> ■•••tsodik helyre került.

Ezután Meltau István egyházi elnök 
leikérésér Fábián Ferenc délkerületi 
titkár emelkedett szólásra. Tolmácsolta 
a szegedi legényegyletek üdvözletét és 
lelkes szavakkal buzdította a megjelen­
teket a további munkára. Beszédében 
hangsúlyozta, hogy tekintettel a mai há­
borús időkre, még fokozottabb munkára 
van szükség, hogy a legényegylet hozzá 
tudjon járulni Nagyvárad arculatának 
megváltoztatásához, amely jelenleg még 
a nem nagyváradiak előtt is láthatóan 
magánviseli az elmúlt esztendők szelle­
miségének nyomát. „Bele kell vinni az 
iparos és kereskedő közéletbe Kolping 
szellemét, azt a harcos és megalkuvás 
nélküli szellemet, amely forrása volt a 
magyar iparos és kereskedő ifjúság szel­
lemi újjáéledésének.“ Hangoztatta még, 
hogy a szabadság, testvériség, egyenlő­
ség megeső folt eszménye helyett állítsnk 
vssza a krisztusi alapokon nyugvó sza- 
badságot s testvériséget, amely egyben 
egyenlővé is tesz bennünket, mert az 
isteni törvények megtartása és az azok­
hoz. való alkalmazkodás mindenkire egy. 
formán kötelező és nem gátol bennün­
ket az igazi értelemben vett szabadság- 
bar.........

Fábián Ferenc beszédét nagy lelkese­
déssel fogadta a közgyűlés. Utána sor 
került a tisztujításra. A tisztikar nagy­
részt a régi m. '-dt. csupán Papp Fe­
ri ti rét választották meg elnökhelye,ttee- 
sé, Dvorzsák Lajost és Vindis Zoltánt 
ügyvezető elnökké, Tóth Sándort a köz- 
művelődési és Rácz Jánost a misszió# 
szakosztály szelőjévé.

Jelinek Géza világi elnök zárószavai­
val f a Himnusz eléneklése után a nér 
pes és mindvégig lelkes hangulatú köz­
gyűlés végétért. <

Délután 5 órai kezdette! kulturümie* 
pélyt rend ett az egyleti ifjúság, amr- 
Íven nagyváradi vonatkozású vetítettbe- 
nes előadást tartott Tóth Sándor, az ide­
genforgalmi hivatal tisztviselője. Schal­
ter Márta. Schmidt Béla és ifj. Kiss R. 
Lá- zeneszámokkal működtek közre, 
nasrv sikerrel.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«.♦*♦«♦»

Ferencesek 
telepednek le 
Debrecenben

Jebreceurból jelentik: A debreceni 
katolikusok régi óhaja, hogy a lelki 
gondozás munkájába a ferencrendí 
szerző lesek is belekapcsolódjanak. Ez 
az 'óhaj most a megvalósulás utján 
van. mivel a Szent. Ferenc-rend az or­
szágban több házat, akar létesíteni. — 
Legközelebb Debrecenben és Újvidékem 
állítanak fel házakat. Amennyiben a 
város gondoskodik a ház anyagi meg­
alapozásáról, erre rövidesen sor kerül.

Figyelem!!! Mindenkit érdekei!!!
Töltőtoll, levélpapír, üzleti könyvek, tinta és mindenféle

papíráru legolcsóbban
1 .lAvsafr* könyv- és papirüzletében

* UIKrfl **Szaniszló-utca 1. Apolló-palota.

/



11. — ft»*Ifi, 1942 márrtii* 23. MAGYAR LAPOK 7

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
smíflfl DBZSŐ-BTCi t SZÍHI 

Telefon: 11—27.
BLÖFIKETÉSI ÁRAK: Égés* évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Po* tál ak arékpéne tárj csekkszámlánk 

ezáma: 72.301.
Kési Tatokat nem adunk vies?a.

Vjabb hegycsuszamiás vod 
a Körösoldalon

(Sóját tud.) Az utóbbi hetekben, 
ahogy a fagyos föld kissé engedni kez­
dett, újra megmozdult az Alsó-Körös- 
oldal hegyrésze. Már a múlt hét elején 
történtek kisebb omlások, annyira. 
h«gy a telektulajdonosok reményvesz­
tetten várták a következményeket.

Sajnos, amire számítani lehetett, 
elég korán bekövetkezett. Vasárnap 
éjszaka az Orsolyák szőlője melletti 
hegyrész olyan nagy tömegben moz­
dult meg,

hogy a mór több ízben ehárt és
kijavított, úttest újra járhatatlan 

lett,
miután á leomló földtömeg újra el­
zárta. Számbavehétö kár. tekintve, hogy 
a telektulajdonosók várták a következ­
ményeket, nem történt.

Beteg a dán miniszterelnök. Stock­
holmból jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: 
Kopenháeai jelentés szerint, Stalining 
dán miniszterelnök szívbántílimákban 
szenved.

A nagyváradi Tanítók Isten-orgoná­
ja Kórusa vasárnap délelőtt fél 12 órai 
kezdettel a középiskolák ifjúsága sza­
mára táblás ház előtt megismételte 
bemutatkozó hangversenyének műso­
rát- A szebb számokat az ifjú közönség 
lelkesen megujráztatta s nem győzőt.: 
hételtii az ősi magyar népkincs, vala­
mint a klaseikus szerzők műveinek 
örök szépségeivel. Az előadást András­
ai Ede okleveles egyház-karnagy zene­
tanár vezényelte a tőle megszokott 
hozzáértéssel és fegyelmező erővel.

A MAGYAR KATOLIKUS DOLGOZD 
LEÁNYOK LELKIGYAKORLATOT 
TARTOTTAK MEZŐTELEGDEN. Sa- 
ját tudósítás. A Magyar Katolikus 
Dolgozóleányok mczötclegdi népes 
csoportja Némethi Ilonka csoport- 
vezető szervezésével és irányításával 
egy napos lelkigyakorlatot tartott. 
A lelkigyakorlat, amely a katholikus 
iskolában volt, nagy lelki épülésére 
szolgált nemcsak a résztvevőknek, ha­
nem az egész községnek. A Dolgozó- 
leányok csoportja csak nem régen ala­
kult tnrg és már eddig is szép ered­
ményeket ért cl.

Meghívás, Ä Nftgyváavdi Hangya fo­
gyasztási és értékesítő szövetkézét 1942 
március hó 29-én délelőtt 11 órakor 
Szilágyi Dezsö-utca 5. szám Katolikus 
Kör kistermében 1941. évi rendes köz­
gyűlést tart, melyre a tagok az alap­
szabályok 24. paragrafusa értelmében 
niegliivátnak. Ha a közgyűlés a megje­
lenő tagok csekély száma miatt hatá­
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 
1942. április hó 6-án fog megtartatni, 
mely tekintet nélkül a tagok számára, 
határozatképes lesz. A felügyclőbizott- 
rág által megvizsgált évi mérleg a 
bolthelyiségben kifüggesztett és min­
denki által megtekinthető. Nagyvárad, 
1942. március hó 21. Az igazgatóság.

Korona Filmszínházban 
Nóti Károly nagysikerű vigjátéka

Köszönöm hogy elgázolt
Turay, jávor, Erdélyi M., Págér, Kabos, Salamon, a Pethes.

Meghalt a vámoslázi szerencsétlenség
áldozata. Nagyvárad. Saját, tud. Napok­
kal ezelőtt hirt adtunk arról a szeren­
csétlenségről, melynek Juháéz Tivadar 
vámoslázi napszámos esett áldozatul. 
Favágás közbén érte a hálásét. Böszá 1- 
litótták 9 nagyváradi közkórházba, 
ahol sérüléseibe belehalt.. A vizsgálat 
még tart, arra nézve, hogy vájjon kit 
terhel a felelősség.

Víz ALÁ KERÜLT AZ ARGENTIN 
FŐVÁROS TÖBB NEGYEDE. Buenos 
Airesből jelentik (MTI.) A Stefani je- 
lenti: A* argentin főváros több negyede 
» hatalmas felhőszakadás következtében 
-íz alá került. Több helyen a tűzoltók­
nak keltett közbelépni. A forgatom a viz 
atá került negyedekben megszűnt.

ELFOGTÁK MADRIDBAN AZ EGYE- 
SÜLT MARXISTA IFJÚSÁG FŐT1T- 
K ARÁT. Madridból jelentik: (MTI.) \' 
NTI. jelenti: A rendőrségnek sikerült 
elfogni az egyesült marxista ifjúság fő­
titkárát akit az angol zsoldban álló 
emigráns spanyol kormány fűzött meg 
különböző feladatokkal. A titkárnál ta­
lált okmányokból kiderült, hogy milyen 
nagy támogatást nyújtottak az angolok 
a diplornáeai képviseltek útján á spa­
nyol bolsevistáknak. Az angolok nagy 
kiterjedésű kémh alázatot szerveztek ás 
suttogó propagandát űztök.

MUNKÁSSZERENCSÉTLENSÉG KO- 
L(’~7VÁRON. Kolozsvárról jelentik 
(MTI.): A Magyar útra 141. szám alatti 
gyárban az egyik munkás meleg gyan­
tára benzint öntött. A benzin felrob­
bant. Az égő épületből a tűzoltók két 
összeégett férfit és két nőt mentetlek 
ki. Mind a négyüket bevitték a klini­
kára. A tűzoltóknak a tüzet rövidesn si­
került megfékezni.

Kiesett ágyéból és meghalt egy hegy­
közcsatárt földműves. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Távbeszélőn jelentették ma a 
nagyváradi ügyészségnek, hogy Hegy­
közcsatáron különös haláleset történt, 
Boros Gyula ottani földműves, aki már 
hosszabb ideje feküdt súlyos tüdőbaj­
ban, szombaton este oly erős rohamot 
kapott, hogy kiesett, ágyából s menten 
meghalt, Senki sem tartózkodott a kö­
zelben, aki segítségére siethetett volna. 
Az ügyészség a temetési engedélyt ki­
adta.

Az Actio Catolica 47. sz. 
filmkritikává

„CARL PETERS“. A német gyár* 
malositás tragikus bősének politika* 
célzatú történelmi filmje.

„Vadmacska“. Szórakoztató ameri­
kai bohózat különösebb erkölcsi vo­
natkozás nélkül.

„MAGDOLNA*. Unalmasan érzel­
gős jelenetek keveréke, az erkölcsileg 
kifogásolható mesére ráerőszakolt

„erkölcsi" megoldással.

Helyreigazítás, Szombati számunk 
színházi beszámolójába, szédésj hiba. 
következtében sajnálatos és félreértés­
re okot adható elírás kórült be. „Néró, 
a világtörténelem egyik 1 e g é r d é k e- 
eébb alakja“ helyét a cikkbe „a lóg- 
értékeeebb" szó került be. A hibát, 
amely az összszövegből is könnyén ki­
javítható és érthető, ez utón helyre­
igazítjuk.

r" "JTŐTÁBORBA SZÁLLÍTOTTÁK 
AZ IRÁNI BOLGÁR CSALÁDOKAT. 
Szófiából jelentik (MI.) A NTI. jelenti: 
Az Utró értesülése szerint az Iránban 
élő ezer bolgár család legnagyobb ré­
szét gyűjtőtáborba szállították.

Földrengés Indiában. Amszterdamból 
jelentik: (MTI) A Német Távirati Iro­
da. jelenti: A brit hírszolgálat laboréi 
jelntése szerint vasárnap 7 óra 45 perc­
kor Lahore városában néhány másod­
perces földlökést éreztek. Kárról Vagy 
áldozatról nem érkezett jelentés.

AZ IDEI MEZŐGAZDASÁGI KIÁL­
LÍTÁS pompás meglepetéssel szolgál 
mindazoknak, akik a Dohánypavillont 
felkeresik. Dohánymagból préselt olajo­
kat, zsírokat és egyéb hasznos terméke­
ket mutatnak be. Az érdekes látnivalók­
nak kellemes kísérője a helyszínen be­
mutatott Joviales szivarok, gyártása. Igv 
köti össze a látogató a hasznosat a kel­
lemessel. Megtanulta, hogyan lehet az 
eddig felhasználatlan dohánymagból 
aranyaiért) olajat facsarni és utána zse­
beit frissen gyártott Jovialesszel töm­
heti tele, mely nikotincsökkentett minő­
ségben is kapható.

Leánykonfeiencia Nagyszalontán. A
nagyszalontai római katolikus Leány­
szövetség több vidéki Leányegyesület- 
tel egyetemben vasárnap rendezte 
nagyböjti konferenciáját, amelyén 
nagyváradi, budapesti, szegedi és ko­
lozsvári előadók tartottak vallásos, 
társadalmi és tudományos előadóin­
kat. Az összejövetelek elsősorban áz 
egyházi és társadalmi élet. fejlődésére, 
egyszersmind a magyar nemzeti öntu­
dat megszilárdítására volt hatással. A 
vendégeket szombaton délután dr Bá­
náss László esperes-plébános és Kovács 
Ilona Leányszövetségi elnök fogadták 
az állomáson.

Adományok. Derzsi Paulának Szűcs 
Józsefivé p. ü, számellenör neje egy 
csomagot, N. N. egy csomagot, a Pos­
tától egy csomagot, N. N. égy pengőt 
és egy csomagot, Somogyi Nágv Bélá- 
tté színházi gondnok neje 5 pengőt, kül 
dött. üdültetési helyére juttatjuk.

Temetés, Pólyák István intéző 
meghalt. Temetése szerdán délelőtt 11 
órakor lesz a Török Ignác-utca 8. az. 
háztól. (Erdélyi „Concordia.“.)

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz jövök

130 diákleány és 70 hadapród 
énekeli a „Magyar Bal“ hang­

versenyén
Válogatott közönség előtt 

az igazi mogyo
Nagyvárad Saját tud. A nagyváradi 

m. kir. állami leányliceum és tanitó- 
nőképző intézet a hadapródiskola férfi­
karának és vonós szalonzenekarának 
közreműködésével nagysikerű „Magyar 
Dai“ hangversenyt rendezett szombat 
este a Református Kúiturpalota nagy 
termében.

A megjelentek között, ott láttuk dr 
Schriffert Béla apostoli kormányzói 
helynököt, dr Lestyán Endre prelátus- 
kanonokot, Molnár János apátkanono­
kot, Follmann Géza teológiai tanárt, 
Csornák Béla esperest, dr Szotyori 
Nagy Dezső pénzügyigazgató. dr 
Marisa Dénes tanfelügyelőt. Sokan 
mentették ki magukat, elfoglaltságuk 
miatt

A dalestet. Kiss János, az állami ta­
vi itónőképző igazgatója magasszárnya- 
iású bevezető beszéddel nyitotta meg. 
Rámutatott a magyar dal jelentőségére 
s hangoztatta annak szükségességét, 
hogy a jövő tanítói erős magyar szel­
lemben s n magyar dal szeretőiének 
szellemben nevelkedjnek. A dales­
ten szereplő fiuk cs leányok -- úgy­
mond — majdan katonák ós tanítók 
lesznek, tehát olyan őrhelyre kerülnek, 
ahol a .helytállás az egész magyar jö­
vő záloga.

Kiss János nagy tetszéssel fogadóit 
beszéde után megkezdődött a tulajdon­
képpeni műsor.

mutatta be a két énekkar 
r da! szépségeit

130 fehérblúzos, sótétszoknyás fiatal 
leány és 70 díszruháé hadapród jelent 
meg a színpadon. Maga a látvány >s 
szívet-lelkct örvendeztető volt, amint a 
magyar jövő, a magyar elet Ígéreteiből 
ilyen szép csokrot láthattunk együtt. A 
megjelent közönség valóságos elragad­
ta tássai szemlélte a képzősök és a had- 
apródok színes seregét.

„Énekelt magyar ifjúság“ — ezzel a 
jelszóval nyitották meg a mindvégig 
értékes és szépségei mellett is tanulsá­
gos műsort. És a magyar ifjúság va­
lóban énekelt.

Az első közös szám után a képzősök 
négy szárna következett. Ezek közül 
különösen szép volt Kodály: A 150-ik 
genfi zsoltán és Liszt: Vidáman játsz­
va űztük a bút című darabja.

Nagy hatást ért el a vegyeskar a 
katonadalokkal.

A képzősök kara előadta ezután Ko­
dály Esti dalát és A ve Máriá-ját, majd 
a vegyeskar két. szép szánra követke­
zett.

A hangverseny tökéletesen elérte a 
célját. Megmutatta az igazi magyar dal 
szépségét és sokban megerősítette azt 
a biztos reményt, hogy ez az örök 
szépség egyezer meghódítja a magyar 
nép széles rétegeit.

A képzősök óé a hadapródok énekka­
rát Lukács László énektanár tanította 
be és vezette di csér éttérnél t(j hozzáér­
téssel.

Uj kerékpárok v * wr A p műszerésznél
és iávitások olcsón Kossuth u. 5 Tel. 23-30

HÉsvétra nyuiszor
és gyapjú kalapot £ Szántadnál Alakítás, formázás *•. várilap 

Bazárápüte ?»Szmházolda!
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SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei
— Sztanbul rózsája. Fali Leó leg­

szebb nagyoperettje kedden este fillé­
réé helyárakkal kerül színre, Radnóthy 
Lva, Jurik Julcsi, Tanay Emil, Soly- 
mossy Imre és Ross Józseffel a fősze­
repekben.
_ Szerdán este disz-hangverseny vi­

téz nagybányai Horthy Istvánné ufó­
méi tót-ága tiszteletére. Közreműködnek 
Bordy Bella, a m. kir. Operaház tagja, 
ÍJeéry Sári, az L'j Magyar Színház tag­
ja. Faragj ibolya zongoraművésznő, 
Szilágyi-Szabó Eszter, az Uj Magyar 
Színház tagja, a Pécsi Öregdiákok, 'Al­
bert Ferenc hegedűművész, Fodor Já­
nos, a m. kir Operaház tagja, Kántor 
Béla előadóművész, Szánthó Gyula, 
énekművész és a budapesti MÁV 50 
tagit zenekara. Konferál: dr Legenyei 
József. Zongorán kísér: dr Laczkovits 
János. A hangverseny tiszta bevétele 
\ itéz nagybányai Horthy Istvánné 
ölöméi Lósága által alaptott és fővéd­
nöksége alatt működő jótékonycélú 
gyermek üdülök javara fordítja a ren­
dezőség. Jegyek a színházi pénztárnál 
kaphatók. Felemelt helyárak.

—- Szerdán, Gyümölcsoltó Boldogasz- 
Szony ünnepén három előadás. Délután 
u órai kezdettel: Legyen úgy, mint ré­
gen volt című operett kerül színre ol­
csó helyárakkal, délután fel 8 órai kez­
dettel A kicxvi járőr című operett új­
donság olcsó helyárakkal van műso­
ron. Este 9 órakor díszhangverseny 
felemelt, helyarakkal.

— Cigánykirály cinül nagy operett 
csütörtöktől kezdve a színház legköze­
lebbi újdonsága.

Csütörtökön este: Cigánykirály, pre­
mier bérletben.
♦*♦**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»*♦♦♦♦♦

RÁDIÓ
ITHI

SZERDA, MÁRCIUS 25.
Budapest I.

8.08 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.45 Hirek.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd az 
Egyetemi templomból. A szentbe- 
szódét, dr Szívós Ilonát bencés ta­
nár mondja.

11.15 Görög katolikus egyházi ének és 
szentbeszéd. A szentbeszédet dr 
Krajnyák Gábor mondja.

12.20 Időjelzés, vízállás jelentés.
12.30 Rádiózenekar.
13.00 Herczeg Ferenc előadása.
13.45 Időjelzés, hírek.
14.00 Művészlemezek.
15.00 Bartalis János előadása.
15.20 Bura Sándor cigányzenekara.
16.15 I.ibázás a Hortobágyon. A közve­

títést vezeti Budinszky Sándor.
17.20 Magyar népmuzsika.
17,50 Külügyi negyedóra.
18.05 Berlini állami Opera zenekara.
18.20 Flonvédműsor.
19.20 Ily és Gyula verseiből előad Or­

solya Erzsi.
19.45 Véosey Ernő jazzegyüttese.
20.10 Sporteredmények.
20.10 Népszínműrészletek.
20.40 Hirek és lóverseny eredmények.
22.15 Horváth Elemér cigányzenekara.
22.45 .1 azz-zongoraszámok.
23,25 Tánczene.

Budapest II.
11.15 Az 1. honvédgyalogezred zene­

kara.
17.20 Szórakoztató zene.
18.20 Rexa Dezső felolvasása.
18.45 Tánczene.
19.40 Közvetítés a Magyar művelődés 

Házából.
20.00 Hirek.
70.10 Dr Szíripszky lliador előadása.
20 30 Beí zkárt, zeneka.r.
21-30 Az angyali üdvözlet a művészet­

ben. Irta dr Bercsényi Dezső. Fel­
olvasás.

SPORT
Döntetlenül játszott a NAC 

Szegeden
SzVSE NAC 2:2 (1:1)

Szombaton délután utazott cl Sze­
gedre a NAC csapata a Szegedi VSK 
elleni nemzeti bajnoki mérkőzésére. 
Kriiger Károly intéző vezetésével még 
szombat éjszaka meg is érkeztek a 
tiszamcnti fővárosba és szállásukra 
hajtattak Vasárnap délelőtt rövid vá­
rosnézésen vettek részt a fiúk. majd 
beöltözve mentek ki a mérkőzés szín­
helyére.

Közel háromezer ember szorongott 
már a nézőtéren, amikor kifutottak a 
csapatok. A NAC a következő össze­
állításban vette fel a küzdelmet. Soly- 
mosi—Szurgyi, Dómján—Herényi, Ju­
hász, Kalocsai—Kovács II., Sárvári. 
Szöllősi, Bodola, Halali.

Újvári sípjelére indul a játék s 
azonnal támadnak a zöldfehérek. Igen 
változatos és erős iramú játék alakul 
ki. Feltűnik a vasutasok nagy játék­
kedve, ennek ellenére a mieink szer­
zik meg a vezetést. A 29. percben Ko­
vács II. lefut, Borbély nem tudja aka­

dályozni. beadását Szöllősy belövi. 
Röviddel ezután Ilalasy fut le. Átadá­
sát Tihanyi fordulásból továbbítja ka­
imra. A labdát Solvmossy kiejti és a 
szemfüles Koppány bálóba kotorja- 
Ezután is igen változatos a játék. 
A második félidő ötödik percében sa­
rokrúgástól Tihanyi megszerzi a veze­
tést. A NAC erős iramot diktál és ve­
szélyes támadásokat vezet. De Pulay. 
a szegediek új kapusa, kiválóan véd. 
A 14. percben a NAC támad. Bodola 
bedobás után gyors fordulattal ki­
egyenlít. Mindkét csapat erősen tá­
mad. hogy megszerezze a döntő gólt. 
de a védelmek kifogástalanul működ­
nek.

A mérkőzés eredményének litre 
csalódást keltett a váradi szurkolók 
között kíváncsian várták haza a csa­
patot. hogy magyarázatát kapják a 
győzelem elmaradásának.

A NAC szegedi csapata ma a déli 
órákban érkezett Nagyváradra.

Biztosan győzött a Törekvés
Nagyváradi Töre kvés — Nyíregyházi TVE 3 : (1:1)

(Sojnl lúd.) Nagyváradi Törekvés 
—Nyíregyházi TVE 3:1 (1:1), NB 11. 
bajnoki labdarúgó mérkőzés.

Hatszáz néző tapsa fogadja a pont­
ban fél négykor kifutó csapatokat a 
Rhédey-kerti pályán. Énekes sípjelé­
re a következő összeállításban kezdő­
dik a játék:

Nyíregyházai TVE: Márki~-Filc. 
Gál—Hargittai, Kábái, Lovász—Szá­
lai. Ilcsik, Kiss dr, Tóth, Mester.

Nagyváradi Törekvés: Nyisztor- - 
Pintye, Rocska—Nagy, Szegedi, Ter- 
rebessy—Gózner. Szilágyi, Farkas, 
Papp. Lukács. A Törekvés azonnal 
rohamoz és a 2. pert ben már vezetés­
hez is jut. Szilágyi remekül ad Farkas­
nak, a középcsatár gondol egyet és 
merész fordulással estében is kapura 
lő. A labda a meglepett védők között 
a jobb alsó sarokban köt ki. 1:0.

Kezdés után még inkább erősödik 
az iram s mindkét csapat rövid per­
cek alatt sarokrúgáshoz jut. Értékesí­
teni azonban egyik fél sem tudja.

Előbb Farkas, majd meg Ilcsik ha­
talmas lövését védik a kapusok.

A 13. percnyi hatalmas gólhelyzet 
után, melyet Nyisztor leleményessége 
ment, a 20. percben egyenlítenek a 
nyíregyháziak. Mester elfut a halszé­
len, pompáson centerez s Kiss dr 3 
méterről nem hibáz. 1:1. Továbbra is 
a Törekvés van fölényben, de a piros­
feketék védelmének is bőven akad 
dolga. A 36. percben egymásután há­
rom sarokrúgást rúg a Törekvés, 
újabb gól azonban csak nem akar szü­
letni.

Félidőben felforgatják és átcsopor­
tosítják a vára diák csatársorukat. Lu­
kács lesz a jobbszélső. Gózner össze­
kötőbe megy, a halszélen pedig Papp 
játszik.

A népes szurkolóhad ütemesen biz­
tatja a Törekvést. És nem hiába. Far­
kas szökteti Lukácsot, aki végignyar­
gal a pályán s kapura húzva, a tizen­
egyes pont tájékáról hálóba vágja a 
bőrt. 2:1. Valóságos tűzijátékot ren­

deznek a váradiak a nyíregyházai 
kapu előtt, a gyönyörűen, de főleg 
eredményesen védő Márki bravúrjain 
azonban megtörik minden gólkísérlet.

A 13. percben Szilágyi játsza tisz­
tára Farkast, aki hatalmas, lövést zú­
dít kapura. Hiába Márki remek robin- 
zonádja — a labda a jobbléc mellett 
esókolózik össze a hálóval. 3:1. Ami 
ezután következett még: Szilágyi lá­
báról szednek le egy meccslabdát, 
vagy ötször lesre fut a nyíregyházi tá­
madósor, Szegedi valósággal lelépi a 
vendég kekfehéreket— s a mérkőzés 
nck vége.

A Törekvés megérdemelten jutott a 
két bajnoki ponthoz, hiszen valóság­
gal kapujához szögezte a NVTVE-t s 
minden részeben szemmel láthatóan 
jobb volt, mint ellenfele. Ha a csatá­
roknak minden elgondolása sikerül s 
nem a kitűnő Márki védi az ellenfél 
hálóját, a két csapat közti klasszis kü­
lönbség gólokban is jellemezhető le­
hetett volna. Jók voltak a csapatból: 
Szegedi, Farkas, Szilágyi és Gózner. 
illetve Márki, Kábái és Kiss dr. Éne­
kes egy-két tévedésétől eltekintve, jól 
vezette a mérkőzést.

A Törekvés győzelme nagy örömet 
keltett városszerte s a piros-feketék 
szurkolói most már bíznak abban, 
hogy sikerül a sikertelenségek után 
hullámvölgyéből kitörni. ff)

NB mérkőzések
WMFC Feiencváros 0:0 (0:0).

Játékvezető Kékesy. 14.000 néző. Fe­
rencváros némi szerencsével meg is 
nyerhette volna a mérkőzést. Az első 
félidőben jó iramú küzdelem alakult 
ki. Többnyire a Fradi volt fölényben 
és veszélyesebb. Szünet után a csepe­
liek kerültek fölénybe. A felidő végén

Hirdessen
a Magyar Lapokban

ismét a Ferencváros támad, de gólt 
elérni nem tudott. A védelem mind- 
kél részről jól működőit.

Újpest Szeged 2:1 (1:0).
Az első félidőben Berzi megszerzi a 
vezetést. A második félidőben Toldi 
kapura, illetve gólba tartó lövését 
Harangozó csak beljebb segíti. A dön­
tő gólért nagy küzdelem alakul ki. 
Vérül Adómnak sikerült kifejelni a 
második újpesti gólt.

Szolnok Gamma 3:1.
Kispest Kolozsvári AC 3:2 (1:1). 
Elektromos Újvidék 2:0 (1:0) 
Lampart MA VÁG 2:2 (1:1).
SBTC DiMAVÁG 2:1 (2:0).

APRÓHIRDETÉSEK
Lakás

Keresek egyszoba-konyhás lakást. — 
Címeket a kiadóba kérek

Kétszobás, modern lakást keresek 
május 1-re. Cim a kiadóban. 153

/láés-véte&
Uj tégla magán ház eladó. Révai Mik- 

lós-u. 7. Templomtérnél. 190

Nagyvárad város térképe kapható a 
Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilá­
gyi Dez6Ő-u. 5. sz.) Fekete nyomással 
ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

MAGYAR SZEMLE könyvek ked­
vezményes áron eladók. Cim a kiadó­
ban. 993

HÚSVÉTI ajándékul vásárolja meg 
Bangha-Ijjas: Keresztény egyháztörté­
net nyolckötetes munkáját. Megsze­
rezhető: fűzve és kötve a Magyar La­
pok kiadóhivatalánál. 99

Teljes magyar-latin Misszale vászen- 
kötésben, vörösmetszéssel, valamint 
egész bőrkötésben. aranymetszéssel 
kaphatók a Magyar Lapok kiadóhiva­
talánál.

Paplan vattát ócskát, használtat ve­
szek. Platt. Szigliget.i-u. 5.

Kombinált szoba és dióebédlő, mo­
dern, kitűnő állapotban eladó Cim: 
„Joliié“ kalapszalonban Mezey Mihály­
it tea 3.

Méhes országos háromsoros, 30 kere­
tes hármas iker teljesen jó karban, be­
lelt kassal eladó. Cim a kiadóhivatal-

Eladó márkás rövid zongora belföldi 
perzsaszőnyegek és szekrénykoffer. — 
Teleki-utca 21. ajtó 3. I"9

Rendkívül érdekes könyvre hívjuk 
fel olvasóink figyelmét: Marjay Fri­
gyes: Keresztes hadjárat 1941. c. mű­
vére. Megrendelhető: a Magyar Lapok 
kiadóhivatalán ál.

Atö&sl Wftt
Lakatos, és műszerészsegédet, ki i 

kerékpár ja vitáshoz ért, fölveszek. Om 
a kiadóban. 159

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R.-T.

F6- 4» felelősrzerkesztó feleli-» ktnztti
Dr. Faál Átnád Di Scheffler Ferene

« Szent László-nyomd» RT 
itazgetój»

Készült a Szent László nyomda t. t 
köriorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső ntr.a 5. tzám.

-hytiÜh 1:M 3S*b»4íi MI ti FFSs


